
ביאורים מתוקים בפסוקי פרשת השבוע בטענות יהודה על יוסף ו-
התוודעות יוסף לאחיו

“כדבריכם כן הוא”
א 1”ויגש אליו יהודה ויאמר בי אדוני, ידבר נא עבדך דבר באזני אדוני, ואל  .

יחר אפך בעבדך, כי כמוך כפרעה” )בראשית מ”ד, י”ח(. יוסף הצדיק מתח להם 
את המיתרים עד הסוף... בתחילה חשד בהם שהם מרגלים. אחר כך אמר להם: 
אתם באתם לראות את ערות הארץ. אחר כך אמר להם: אתם כולכם תישארו 
כאן, ואחד ילך להביא האח הקטון כדי לחקור אותו. כי ילד קטן מספר את כל 
הסודות... אומרת הגמרא )סוכה דף נ”ו ע”ב( “שותא דינוקא בשוקא, או דאבוה או 
דאמיה”. השפה של התינוק ברחוב, או שהוא שמע אותה מאביו או מאמו2. אז 
תביאו את הבן הקטן, אני אחקור אותו, ונדע אם אתם מרגלים או לא מרגלים. 
אחר כך אמר בלבו: היתכן כדבר הזה? מי יודע, אולי אבי מחכה לאוכל ואני 
אעצור את כולם עד שיביאו את הבן הקטן לחקור אותו?! טוב, “את האלקים 
אני ירא” )בראשית מ”ב, י”ח(. אמנם נשבעתי בפרעה, פרעה הזה בן אדם, אבל 
אני מפחד מאלקים שיאמר לי: אתה מענה משפחה שלמה בלי אוכל? לכן 
תלכו כולכם, רק אחד ישאר לעירבון3. עשו ככה, ואחר כך פעם שניה באו 
עם מתנות, “מעט צרי ומעט דבש” )שם מ”ג, י”א(, “וכסף משנה” )שם פסוק י”ב(, 
אולי טעינו, קח את הכסף. אמר להם: לא, “אלוקיכם ואלקי אביכם נתן לכם 
מטמון באמתחותיכם”4 )שם פס’ כ”ב(. חשבו: ברוך ה’ יצאנו בשלום. וגם צפנת 
פענח נתן לנו יין להשתכר, אולי נגלה סודות. “וישתו וישכרו” )שם פסוק ל”ד(, 
והכל בסדר. פתאום ברגע האחרון נכנס בלבו משהו, אמר: אני לא אתן לאחים 
שלי ככה שילכו, חייב לעשות להם משהו. שם להם גביע, ונלך עכשיו לחקור 
אותם. “ואת גביעי... תשים בפי אמתחת הקטן” )שם מ”ד, ב’(. ולמה בקטון? כדי 
שאחר כך נעשה להם פלפולים. אמרו: “וידבר אליהם את הדברים האלה” )פסוק 
ו’( - איך אתם משיבים “רעה תחת טובה” )שם פס’ ד’(, איפה הגביע? אמרו לו: 
איזה גביע? ]הרי החזרנו את מה שהיה אצלנו, ואיך נגנוב את הגביע?[, בוא 
תחפש. חיפש וחיפש, והתחיל בגדול. למה התחיל בגדול? אדרבא, בגדול לא 
מסתבר שהוא יגנוב, הרי פעם ראשונה הוא כבר קיבל כסף והחזיר אותו, היה 

1.  דרשה זו נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום ראשון ג’ בטבת התשע”ז בבית מדרשו 
בין מנחה לערבית. )הרבה מהשיעורים שמורים באת’ ישיבתנו הקדושה – כסא רחמים. ברוך 

שמסר עולמו לשומרים(. המערכת.
2.  פעם אחת סאדאם חוסיין ימח שמו שאל ילד אחד בבגדאד: מה אתם אומרים עלי בבית? אמר 
לו: אבא שלי מקלל אותך. שמע את זה, לקח את כל המשפחה והרג אותה. מה יצא להם מזה?!
3.  כמו שעשו בסוריה עד הזמן האחרון, יהודי שרוצה לצאת מהמדינה צריך להשאיר מישהו 
עירבון. פעם אחת לפני כמה שנים היו כמה בנות שהגיע זמנם להינשא, אין להם בני זוג, יקחו 
גוים?! אז המציאו המצאה, אמרו שיש להם בני זוג באמריקה, וקראו להם ‘כלות סוריה’. פעם 
למדנו בכתובות )דף ס”ט( משהו כזה, ואז סיפר לי רבי יעקב קרעי זכרונו לברכה שזה כמו 
דוגמא של ‘כלות סוריה’. והיה מעשה מאותה תקופה. בא אחד ממשטרת רמת גן )הוא נמוך, 
ננס( אמר לי: אני בן ארבעים, ולא מצאתי בת זוג. אמרתי לו: תקרא תהלים כל יום, ותן צדקה כל 
יום. בעזרת ה’ תוך ארבעים יום תמצא בת זוג. אחרי שבועיים התקשר אלי, אמר לי: אתה יודע, 
הכלה שלי נולדה בסוריה, מסוריה הגיעה לאמריקה, מאמריקה הגיעה לארץ ישראל, ובארץ 
ישראל הגיעה לרמת גן. ועוד שבועיים אנחנו מתחתנים. מזל טוב, בהצלחה. אין טוב כמו זה...
4.  בתרגום של התימנים כתוב: “יהב לכון סימן בטועניכון”. חכם אחד - נדמה לי בעל דקדוק 
המקרא - אמר מה הסימן? איזה סימן? התחיל לפלפל. אבל זה לא ‘סימן’, אלא זה ]מלשון[ 
‘סימא’. ‘סימא’ זה מטמון, ‘סימן’ זה מטמונים. למה? כי כל אחד באמתחתו מצא כסף, זה לא 
‘סימן’, הוא מחפש איזה סימן... שום סימן, מטמון או אוצר התרגום שלה ‘סימא’, אבל כאן זה 

לא סימא אחת, כי מצאו ‘באמתחותיכם’, כל אחד מצא כספו בפי אמתחתו.

צריך להתחיל בקטן, כי הרי הקטן לא היה בפעם הקודמת. אבל הוא התחיל 
בגדול בכוונה, שלא יגידו שהוא שם את זה מעיקרא שם. לכן אמר: אני בודק 
לפי הסדר. “בגדול החל ובקטון כלה וימצא הגביע באמתחת בנימין” )שם פס’ י”ב(, 
לא ידעו מה לעשות. ]כי כבר אין להם טענה שהרי החזרנו כסף שהיה בידינו, 
כי בנימין לא היה בפעם הקודמת[. “ויקרעו שמלותם”, חזרו ליוסף, ויהודה 
אמר לו: תשמע, בוא נעשה משהו. בתחילה הם אמרו ככה: “אשר ימצא אתו 
מעבדיך ומת וגם אנחנו נהיה לאדוני לעבדים” )שם מ”ד, ט’(. כשנמצא באמת 
הגביע אצל הבן הקטן, אמרו: מה נעשה עכשיו? “ומת”? אבל הוא בעצמו אמר: 
אני מרכך לכם את הדין. “גם עתה כדבריכם כן הוא, אשר ימצא אתו יהיה לי 
עבד, ואתם תהיו נקיים” )שם פסוק י’(. פעם שמעתי ממורי ורבי בגיל שמונה 
ב]בית הספר[ “אור תורה”. מה זה “כדבריכם כן הוא”? מתחילה הם אמרו 
“אשר ימצא אתו מעבדיך ומת ואנחנו נהיה לאדוני לעבדים”, ועכשיו הוא 
אומר: “גם עתה כדבריכם כן הוא, אשר ימצא אתו יהיה לי עבד ואתם תהיו 
נקיים”? ]ועיין רש”י[. אלא הוא אמר להם: “כדבריכם – מה שאתם אומרים 
על עצמכם – כן הוא”, ככה אני אומר על מי שגנב. מה אמרתם על עצמכם? 
נהיה לאדוני לעבדים? “הוא יהיה לי עבד, ואתם תהיו נקיים”. יהודה הרגיש 
בלחץ גדול, כי הוא נשבע ליעקב אבינו. אמר לו: “אנכי אערבנו מידי תבקשנו 
אם לא הביאותיו אליך והצגתיו לפניך - לא אביא לך אותו מת, אלא עומד - 
וחטאתי לך כל הימים” )שם מ”ג, ט’(. אז יהודה עשה את הנאום שלו, והנאום 
הזה פוצץ את כל הורידים של יוסף... הוא כבר לא יכול לסבול. “לא יכול יוסף 
להתאפק” )שם מ”ה, א’( כי לא נתן לו משהו לחשוב. אמר לו “כי איך אעלה אל 
אבי... פן אראה ברע אשר ימצא את אבי”, ויוסף מחכה כל רגע מתי יראה את 
אביו, ועכשיו הוא אומר לו שאביו יכול למות?! “ולא יכול יוסף להתאפק”. 

תראו איך יהודה יודע לדבר בחכמה בתבונה בדעת.

מפני הכבוד אדבר קרוב לאוזניך
ב “ויגש אליו יהודה” - ניגש אליו קרוב, “בי אדוני” - תשמע בבקשה, “ידבר  .

נא עבדך דבר באזני אדוני” - אני רוצה לספר לך סיפור, שאתה קצת יודע אותו, 
אבל תן לי לדבר. “ואל יחר אפך בעבדך כי כמוך כפרעה” - אני מכבד אותך כמו 
פרעה. אבל יש עוד פירושים, “כמוך כפרעה” - אני לא מפחד לא ממך ולא 
מפרעה, אני מצפצף עליכם... ויש עוד פירוש, שאם תעשה משהו לבנימין, 
יקרה לך מה שקרה לפרעה עם שרה אמנו. בספר “מעיינה של תורה” אומר 
שיהודה התכוון לכל הפירושים, אבל הוא דיבר בשפה דיפלומטית... )מה עושים 
אלה הגדולים בעולם במרכאות “הגדויילים”... מישהו הצהיר כך וכך, ‘אבא אבן’ אמר כך 
וכך, באים הפרשנים בעיתונים, זה כותב פרשנות א’, וזה פרשנות ב’, וזה פרשנות ג’. ואחר 
כך רואים שכל הפירושים הבל... יש עוד פירוש אחר(. יהודה אמר “כי כמוך כפרעה” 
רש”י פירש את דבריו בשלושה פירושים ]מלבד הפשט, והוסיף על הנ”ל: מה 
פרעה גוזר ואינו מקיים מבטיח ואינו עושה, אף אתה כן[. וכל הפירושים אמת. 

אם תרצה, יש איום - אהרוג אותך ואת 
אדוניך. ואם תרצה, יש אזהרה – תדע, 
יקרה לך מה שקרה לפרעה. ואם תרצה, 
יש כבוד - כי כמוך כפרעה, אתה מכובד 

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



בעינינו כמו פרעה המלך. לכן “אל יחר אפך”. ואומר בעל אור החיים מה זה 
“דבר באזני אדוני”? אם אדם מדבר, ויש שם מלך ושרים, אנשים נכבדים, הוא 
לא יעלה על הקתדרה ויתחיל לדבר. ]אם זה דברי תוכחה[, זה לא כבוד שהוא 
בחוץ ויתחיל לדבר וכולם שומעים. לכן אמר לו: אני רוצה לדבר אתך ישר, תן 
לי לדבר באזניך קרוב אליך, כי אני אומר לך דברים שלא כדאי שכולם ישמעו 

אותם. זה לא כבוד בשבילך. 

מה השאלות הללו?!
ג ומה הדבר הזה? אמר לו: אתה הראשון שעשית לנו את כל הבעיות האלה.  .

“אדוני שאל את עבדיו לאמר היש לכם אב או אח” )בראשית מ”ד, י”ט(. כל אלה 
שבאים לשבור, לא שואלים אותם שאלות כאלה, רק: כמה אתה צריך? עשרים 
קילו, שלושים קילו? קח, תשלם וזהו. המחיר עולה – עולה. זהו. מה אתה 
שואל על האחים, מה אכפת לך אם יש לנו אח? “שמא בתך אנחנו מבקשים 
או שמא אחותנו אתה מבקש”? )לשון רש”י ע”פ בראשית רבה פצ”ג אות ח’(. בשביל 
מה אתה שואל?! ואנחנו יכולנו לומר לך “מה אכפת לך”5? שאלת אותנו דבר 
שלא שאלת לאף אחד, ולא כחדנו ממך דבר, ואמרנו “יש לנו אב זקן” – הוא 
ויותר הוא לבדו לאמו ואביו  “וילד זקונים קטן, ואחיו מת.  לא יכול לבוא. 
אהבו”, כלומר שלא נוכל להביא אותו, גם כי הוא קטן )למעשה הוא לא היה קטן, 
בן שלושים הוא היה( וגם אחיו מת והוא נשאר לבדו לאמו. מה זה “לאמו”, הרי 
אמו נפטרה? אלא רש”י אומר: “מאותה האם אין לו עוד אח”. לאבא יש עוד 
כמה ילדים - הרי אנחנו הגענו לכאן - אבל מהאמא אין יותר, יש רק אחד. 

“ואביו אהבו”, לכן הוא לא יכול לתת לו לצאת. 

טענות יעקב אבינו ע”ה
ד “ותאמר אל עבדיך הורידוהו אלי ואשימה עיני עליו” )שם פסוק כ”א(. אמרת  .

לנו: אל תדאגו, אני אשגיח עליו שלא יקרה לו שום דבר. ואמרנו לך: “לא יוכל 
הנער לעזוב את אביו ועזב את אביו ומת” )שם פסוק כ”ב(. יש כאן ספק על מי 
נאמר “ומת”, הנער ימות או האבא ימות? האבן עזרא דיבר בזה, ורש”י אומר 
“ומת” - על הבן. ]ועיין בחומש בית נאמן כאן[. “דואגים אנו שמא ימות בדרך, 
שהרי אמו בדרך מתה”. כאילו מוחזקת המשפחה הזאת. האמא מתה בדרך, 
ואחיו הגדול גם כן מת בדרך, ככה חשבו “טרוף טורף יוסף” )שם ל”ז, ל”ג(, לפחות 
“ותאמר אל עבדיך אם לא ירד... לא תוסיפון לראות  ככה חשב יעקב אבינו. 
פני” )שם מ”ד, כ”ג(. למה? אנחנו לא יודעים למה חשדת בנו על חנם. “ויהי כי 
עלינו אל עבדך אבי ונגד לו את דברי אדוני” )שם פסוק כ”ד(. ואמר אבינו: “שובו 
שברו לנו מעט אוכל”6 )שם פסוק כ”ה(. “ונאמר לא נוכל לרדת - אי אפשר - אם 

5.  היה מעשה כזה. בחוץ לארץ להוציא תעודת זהות זה לא פשוט כמו כאן תוך יום או יומים. 
ולהוציא שם דרכון ה’ ירחם, שלושים יום לפחות, ובמקרה הרע שלושה חדשים... למה? כי 
הם לא רוצים שיהודים יברחו. אבל ליהודים אין מה לעשות שם. פעם מתנפלים ערבים, פעם 
ששת הימים. כמעט שרפו בתים של יהודים, שרפו בתי כנסת, שרפו ספרי תורה. מאז אייר 
תשכ”ז עד ראש השנה תשכ”ח - שלושה חדשים - ברחו תשעת אלפים יהודים! היו ישנים 
על יד המקום שמכינים שם דרכונים. ‘קומסאריה’ – משטרה. ישנים שם בתחילת הלילה עם 
איזה שק שינה עד הבוקר, שהמשטרה תראה: אה, היהודים רוצים דרכונים כדי לצאת, טוב, 
תעשה לו. ]ולפעמים אומרים:[ לא, אין, עכשיו נגמר. אין יותר. וכן על זו הדרך. היו בלחץ 
נוראי. אז פעם אני עשיתי תעודת זהות, הלכתי עם אבא ע”ה, ושם שואלים: מה השם, בן כמה 
וכו’ וכו’, שאלו: מה הוא עובד? אז אבא אמר להם בפשטות - אבא היה שופט: מה אכפת לך 
מה הוא עובד?!... מה זה ‘מה הוא עובד’?! אמרו לו: לא, חייבים לכתוב, אולי הוא גנב? אמר 

לו: בסדר, העבודה שלו ‘רבי’.
6.  מישהו מצא רמז כאן שחנוכה מסתיים בפרשת ויגש, “שברו לנו מעט אוכל” המלה לנו עולה 

יש אחינו הקטון אתנו וירדנו” - ואז נרד. “כי לא נוכל לראות פני האיש ואחינו 
הקטון איננו אתנו. ויאמר עבדך אבי אלינו - אתם מכירים - כי שנים ילדה לי 
אשתי” )שם פסוקים כ”ו-כ”ז(, יעקב אבינו היה מחשיב את רחל שזו עקרת הבית. 
“רחל אשת יעקב” ככה נאמר במקום אחר – “בני רחל אשת יעקב יוסף ובנימין” 
)בראשית מ”ו, י”ט(, רק היא אשת יעקב. לאה ובלהה וזלפה הם לא העיקר, יעקב 

עבד רק בשביל רחל. 

טבע במים שאין להם סוף, האם אשתו מותרת אחר זמן?
ה “ויצא האחד מאתי, ואומר אך טרוף טורף ולא ראיתיו עד הנה” )שם מ”ד,  .

כ”ח(. יש פה קושיא עצומה, אם הוא נטרף איך יכול להיות שיראה אותו? לכן 
הסבירו שהוי”ו באה במקום שי”ן. יש הרבה ווי”ן בתורה שבאו במקום שי”ן, 
ולא יסור לבבו” )דברים י”ז, י”ז(, הכוונה “שלא יסור  כמו: “ולא ירבה לו נשים 
לבבו”. גם פה “אך טרוף טורף”, ומאיפה אני יודע שטרוף טורף? ש-הרי “לא 
ראיתיו עד הנה”. ומכאן מקור למה שכתב המבי”ט )ח”א סי’ שכ”ו(. בזמנו היתה 
אשה אחת עגונה, שהרבה שנים עברו מאז שבעלה טבע בים ולא נודע ממנו 
שום דבר, ועל פי ההלכה מי שטבע בים, אשתו אסורה עד שיהיו עדים שיאמרו 
עליו שהוא נפטר. למה? כי יתכן שהוא טבע כאן, ויצא ממקום אחר. זה דבר 
מוזר, אבל כתוב בגמרא )יבמות דף קכ”א ע”א( שמי שטבע בים, אם יש להם סוף 
אשתו מותרת. ואם אין להם סוף אשתו אסורה. כיון שאין להם סוף, אפשר 
שכמו שנפל כאן, המשיך לשחות ולשחות ולשחות, יצא מהעבר השני והלך 
ונשאר בחיים, ]והגמרא הביאה כמה מקרים כאלה[. בא הרב המבי”ט ואמר, 
יש תשובה של רבי אליעזר מוורדון )בשו”ת מרן אבן העזר סי’ א’ מובאה התשובה 
הזאת, המקור במרדכי )יבמות סי’ צ”ב(, ובתשובה שם הוא הסתמך עליה( שמה שאמרו 
חכמים מים שאין להם סוף אשתו אסורה, זה זמנית. לא אמרו “אשתו אסורה 
לעולם”. אם עברו כמה שנים ונשכח זכרו, לא נשמע ממנו שום דבר. סימן 
כל הפוסקים  )שו”ת אבן העזר שם(. אמר: לא,  ומרן ע”ה נלחם בזה  שהוא מת. 
סוברים אחרת, ורבי אליעזר מוורדון זה דעת יחיד, ואין לסמוך עליו7. ומה 
86 שברו אותה, תחלקו אותה לשנים – 43. כמה נרות מדליקים בחנוכה? 44. חסר לנו אחד. 
זה “מעט אוכל” תקח מהמלה אוכל את האות הכי מעטה והכי קטנה - אל”ף. תוסיף אחד עם 

ארבעים ושלש, תמצא ארבעים וארבע נרות של חנוכה. זה יפה מאד.
7.  היום הרב עובדיה ע”ה כותב )שו”ת יבי”א ח”ו חאה”ע סי’ ד’ אות י’( שאפשר לסמוך על זה 
בתור סניף, אי אפשר לחלוק על מרן, וסתם של הרמב”ם ושאר פוסקים והגמרא. אבל הוא מצא 
שיש עוד כמה פוסקים שסוברים ככה, והביא את רבי חיים פלאג’י )שו”ת חיים ושלום ח”ב סי’ 
א’( שאמר: אילו מרן ראה תשובה של כמה ראשונים שדעתם כמו רבי אליעזר מוורדון, לפחות 
היה מצרף את זה לספק. ועוד דבר הוסיף הרב, שבימינו אם האיש הזה חי בסוף העולם, אי 
אפשר שלא יודיע. יש כל מיני דרכים להודיע. העולם היום נעשה כמו כפר אחד קטן, עולם 
קטן. אם קורה משהו בסוף העולם, אתה שומע מיד באותו יום. “חברך חברא אית ליה” )כתובות 
דף ק”ט ע”ב ועוד(, כלי תקשורת וכל מיני דברים. פעם בשביל לשלוח מכתב, היה לוקח הרבה 
זמן. פעם שלחו מכתב מספרד למלך הכוזרי, שלח אותו רבי חסדאי בן שפרוט לפני אלף שנה, 
לקח שנה וחצי עד שהגיע המכתב! )מי שרוצה לראות מה כתב לו, המכתבים האלה שמורים, 
יש ספר הכוזרי, ובהתחלה כתוב: “אפודת נזר לשבט מושלים הממלכה הנפלאה”... זה שיר 
שכתב אותו רבי מנחם בן סרוק. אחר כך התאכזר עליו רבי חסדאי בן שפרוט, ושם אותו בכלא. 
לא ידוע על מה. אבל כתב שם מכתב כל כך יפה. ובשני הוא עונה לו: המכתב הזה נשלח לי 
על ידי פלוני, והגיע למקום פלוני, וממקום פלוני הגיע לפלוני, ועד שהגיע אלי, עכשיו אני 
חוזר אליך. יש שם חלופת מכתבים כל כך יפה(. היום לא צריך כלום, אדם שולח פקס, בין 
רגע כבר הגיע. עד שמשגעים בן אדם במכתבים, פקסים, טלפונים, שאלות ומיילים... בני אדם 
השתגעו. אין להם כח. הייתי עונה על עשר שאלות בשבוע, היום יש ארבעים שאלות ביום! 
מה אני יכול לעשות?! אז אני עונה כמו מברק. אומרים שרבי חיים ]קנייבסקי[ )שיהיה בריא( 
עונה כל יום על מאה שאלות! פעם לא היה ככה, כל שאלה יושבים עליה בכובד ראש כמה 
ימים, פותחים ספרים, מפלפלים בזה פלפול קטן, ומגיעים למסקנא. היום אין אפשרות, הכל 
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אפשר ללמוד מהסיפור של הפרשה? שיש ראיה גם 
למבי”ט וגם למרן. ראיה למבי”ט ממה שאמר יעקב 
אבינו “ויצא האחד מאתי ואומר אך טרוף טורף” - 

כמעט בטוח, שהרי “לא ראיתיו עד הנה”. זה כמו המבי”ט שאומר אם נשכח 
זכרו סימן שהוא נפטר. אבל למעשה מה היה? יוסף היה חי. לכן מרן הבית 
יוסף ששמו יוסף, אמר: לא, מה הראיה? אפשר שאחרי עשרים ושתים שנה 

פתאום יתגלה. איפה יתגלה? הוא מלך שם במצרים! 

כמה טובות השי”ת עושה עמנו בכל רגע
ו על מה שיעקב אבינו אמר “למה הרעותם לי להגיד לאיש העוד לכם אח”  .

)בראשית מ”ג, ו’(. המדרש )בראשית רבה פרשה צ”א אות י’( אומר: הקב”ה מינה את 
בנך מלך במצרים, ואתה אומר למה הרעותם לי? הקב”ה עושה לך רעות?! 
אדם לא יודע כמה טובות עושים  איזה רעות עושה לך?! אבל הוא לא ידע. 
אתו, בכל רגע ובכל יום ובכל שעה. כל רגע שאדם נושם, עם מאה מליון ערבים 
ששונאים אותנו, והקב”ה נותן לנו אפשרות לחיות ולנשום ולהתפתח ולגדול. 
על אף אובמה, על אף צרפת, על אף אנגליה, הקב”ה אומר: אני אוהב אתכם. 
“אהבתי אתכם אמר ה’” )מלאכי א’, ב’(. ראשי תיבות א’ א’ א’ א’. ‘אהבתי’ - א’, 
‘אתכם’ - א’, ‘אמר’ – א’, ושם ה’ בקריאתו )אמוני( מתחיל גם כן באל”ף. אתם סוג 
א’ א’, וכולם “בהמות בהררי אלף” )תהלים נ’, י’(... אתם תעלו עליהם! לא צריך 
להודות על זה?! אבל כל הזמן יש לנו רק תלונות. למה אני לא ראש ממשלה? 
אתה ראש בטטה... מה אכפת לך מה שתהיה? יש לך מה לאכול? די, מספיק. 

“ונפשו קשורה בנפשו”
ז “ויצא האחד מאתי”,  . אז אומר להם יעקב אבינו: זה הבן היחיד שיש לי, 

ועכשיו תקחו גם את זה מעם פני וקרהו אסון, כמו שקרה לאמו וכמו שקרה 
לאחיו? “והורדתם את שיבתי ביגון שאולה” )בראשית מ”ב, ל”ח(. “ועתה - יהודה 
כבואי אל עבדך אבי והנער איננו אתנו - ואתה יודע שהם קשורים  מדבר - 
ביחד - ונפשו קשורה בנפשו. והיה כראותו כי אין הנער ומת” )שם מ”ד, ל’-ל”א(. 
לא נוכל אפילו להסביר לו: אתה יודע למה יש עונש לנער הזה? מכיון שהוא 
גנב את הגביע, וצפנת פענח החליט שהוא צריך להישאר פה. נביא לך איזו 
הודעה, איזו מלה, איזה מכתב, איזה סימן. אבל אבא לא ישאל שאלות. אלא 
יאמר: איפה בנימין? יראה שאין בנימין, ימות על המקום. “כראותו כי אין הנער 

ומת, ו-אז הורידו עבדיך את שיבת עבדך אבינו ביגון שאולה”.

למה דיבר יהודה ולא ראובן הבכור?
ח אחרי שגמר את הדרוש, יהודה הרגיש שיוסף יקשה לו קושיא עצומה:  .

אתה הגדול שבאחים? לא. אתמול בדקתי עם הגביע, ואמרתי לכם “הבכור 
כבכורתו והצעיר כצעירתו” )שם מ”ג, ל”ג(, יש לפניך את ראובן, אחריו שמעון, 
אחריו לוי ואתה הרביעי, מה אתה מדבר לפני כולם? אז אמר לו יהודה: אתה 
יודע למה אני מדבר? “כי עבדך ערב את הנער מעם אבי לאמר” )שם מ”ד, ל”ב(. 
‘עָרַב’ זה פועל - קמץ פתח, ולא עָרָב מלשון ערבות שם תואר. זה ‘עָרָב’ קמץ 
קמץ8, וכאן ‘עָרַב’ קמץ פתח, זה פועל – אני נתתי ערבות לאבא על הנער הזה. 

רץ. אז הרב אומר שאם בעלה של האשה העגונה הזאת עודנו חי בסוף העולם, יכול לשלוח 
מכתבים ומברקים וכדומה, ונדע מה הוא. אף על פי כן מצאתי סיפור מיוחד, מצאתי חוברת 
‘’זמן’ )מונחת על השלחן זה שנתיים( שסיפרו שם שהיה אחד שנעלם בצונאמי הוא ואחותו, 
ואחרי שנים התברר שהוא חי. עבר מרחקים, עד שבא מישהו שקישר בין הדברים, ונמצא 
תשעים אחוז שזה הוא זה. לא בטוח, אבל תשעים אחוז שזה הוא זה. הוא שכח מעצמו, שכח 

מההורים שלו, הוא ילד בן שמונה. אז יכול להיות דבר כזה, יש יוצאים מן הכלל.
עֲֲרָָבים זה בזה”  ככה אנחנו אומרים, המסורת של הספרדים מדורות לומר: “כל ישראל    .8
)שבועות ט”ל ע”א(. אנשים חושבים ‘ערבים’ זה מוסלמים. לא, מוסלמים זה ‘ערְְבים’, ככה 
צריך לומר. עֲֲ‘רָָבים’ זה לשון ערבות, ואילו האשכנזים אומרים עָָ‘רֵֵבים’ - תביא לי עָָרֵֵב. עָָרֵֵב 

“אם לא אביאנו אליך וחטאתי לאבי כל הימים”.

אריה יהודה
ט “ועתה” - עוד הצעה מעשית, אומר יהודה ליוסף: תשמע, מה אתה רוצה  .

מהנער הזה? שיהיה לך עבד? אני מוכן להיות עבד. אבא לא ידאג לי, הוא יודע 
שיהודה גבור חיל, יכול להעיף את מצרים כולה... במדרשים כתוב )עיין בראשית 
רבה פרשה צ”ג אות ח’ ובספר הישר ועוד( כשיוסף מתחילה לא רצה לתת להם את 
בנימין, אמר להם: “עלו לשלום אל אביכם” )שם מ”ד, י”ז(, וסגר את הדלת. אז 
יהודה שלח את נפתלי שילך מהר מהר, אמר לו: “תבדוק כמה שווקים יש 
למצרים”. חזר ואמר לו: יש שנים עשר שווקים, אפילו נתן להם שמות יפים 
על שמות השבטים בעצמם. “שוק התחמס”, “שוק האיילה”, “שוק החמור” 
וכו’, שנים עשר שווקים. איך נוכל להחריב את כולם? אין בעיה, יהודה יחריב 
שלושה, נשארו תשעה שווקים, כל אחד יחריב אחד. פתאום התחיל לצעוק, 
לשאוג שאגה גדולה, פרעה שמע את זה, אמר ליוסף: השתגעת? מה אתה 
צריך את זה? תשחרר אותו, די. מה אתה צריך את העבד הזה?! ויוסף שמע 
גם את הרעש הזה, וגם את האיומים של יהודה. ויהודה אמר לו: אני גבור 
חיל, אני יכול לעבוד הרבה יותר טוב ממנו. אני מעולה ממנו לכל דבר. רש”י 
אומר: לגבורה למלחמה ולשמש. אם אתה רוצה מלחמה, אני מספר אחד. אני 
יכול להחריב לא רק את שכם, אלא עשרה שכמים. אתן להם מכות ואחריב 
אותם. אתה רוצה גבורה? להרים לך משא כבד? אין בעיה. “ולשמש” - לשרת 
אותך. בשביל מה אתה צריך את הקטנצ’יק הזה? תשחרר אותו “והנער יעל 
עם אחיו. כי איך אעלה אל אבי והנער איננו אתי, פן אראה ברע אשר ימצא את 

אבי” )שם מ”ד, ל”ג-ל”ד(. 

אני אראה לכם איפה אח שלכם
י יוסף שמע “ברע אשר ימצא את אבי”, הוא התפוצץ. אמר: אני עושה את  .

הכל שאבא יבוא אלי, עכשיו בגלל הבשורה הזאת, שיראה שבנימין איננו, 
“ולא יכול יוסף להתאפק לכל הנצבים  יקבל התקף לב וימות על המקום?! 
עליו, ויקרא הוציאו כל איש מעלי” )שם מ”ה, א’(. צעק: “לכו מפה”. אחרי שהם 
יצאו, אמר להם: אתם באתם לכאן לחפש את אחיכם? אני אראה לכם איפה אח 
שלכם. )ככה כתוב בספר “תוקפו של יוסף” על פי ספר הישר. ספר הישר אני לא זוכר בדיוק 
מה כתב, אבל תוקפו של יוסף כתוב יפה מאד(9. עכשיו אני אקרא לאחיכם - שאתם 
קרא בקול: יוסף, יוסף, איפה אתה? והשבטים  מחפשים אותו - זה פעמיים. 
מסתכלים כאן, ימין שמאל, יש איזו דלת שיכנס ממנה יוסף?! והוא קורא עוד 
פעם: יוסף, איפה אתה? נו, אתם לא רואים את יוסף?! אמרו לו: איפה יוסף? אמר 
להם: אני! התפלאו: אתה יוסף? איך אתה יוסף?! שינה את כסותו ומלבושו. 
אומר הרמב”ן בפרשה הקודמת )בראשית מ”ב, ז’(, מה זה “ויתנכר אליהם” )מ”ב, ז’(? 
את הכובע שלו שם אותו הפוך, כסה את העינים, לבש משהו, לבש משקפיים, 
שלא יכולים להכיר אותו. ופתאום רואים שזה יוסף. עכשיו כל הקושיות הלכו.

מאה שאלות ותשובה אחת “אני ה’”
יא.  אנחנו שואלים מאה שאלות על הקב”ה. למה אנחנו  אומר החפץ חיים, 

בגלות? ולמה אנחנו סובלים? ולמה ולמה ולמה, כשתתגלה הגאולה העתידה 
ויאמר לנו הקב”ה: “אני ה’!”. כל הקושיות הלכו. אני עשיתי לכם את הכל, תחזרו 
בתשובה, תלכו בדרך טובה, תפסיקו לשנוא אחד את השני. שנאת חנם הזאת 
שמחריבה את עם ישראל - תפסיקו אותה. הרי כל אלה שהם שונאי ישראל 

זה מתוק... ישראל מתוקים זה לזה? לא ככה, אלא עֲֲ‘רָָבים’ העי”ן שוא פתח והרי”ש קמץ.
9.  שאלה מהקהל: ספר הישר אמתי? והשיב לו מרן זצ”ל: הרמב”ן אומר )בראשית ל”ד, י”ג( 
“אם נרצה להאמין לספר מלחמות בני יעקב”, ]והכוונה לספר הישר[. כלומר לא בטוח. לא 
ידוע אם זה אחד מהמדרשים. אבל הסגנון שלו מיוחד, עברית כזאת שאין כמוה. יכול להיות 

שזה ספר קדמון.

נא להרבות בתפלה לרפואתו השלימה 
של ידידנו ר' יאיר בן הדסה הי"ו

נא להרבות בתפלה לרפואתו השלימה 
של הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו

לע"נ יוסף חיים ע"ה בן רויטל תלחטו"א לבית 
חדוק נ"ע ה' בטבת תשס"ז. תנצבה"א

 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי רחמים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל

לע"נ זקנתנו הצדקנית שלביה צביה בת רחל ע"ה, אשת מייסד ומנהל ישיבתנו הקדושה "כסא רחמים" בארץ, ויוזם ההילולא הגדולה,
הרה"ג הצדיק רבי שמואל עידאן זצ"ל, שעמדה לימינו בכל מפעליו הגדולים והקדושים. נ"ע י"ב בטבת תשס"ה. תנצב"ה.

לע"נ זקנתנו הצדקנית מזל סעדונה חיה בת אסתר אשת זקננו הרה"ג המתחסד עם קונו רבי מיכאל כלפון עידאן זצ"ל שעמד
במסי"נ למען הישיבה. הקימה דור ישרים מבורך, הרבתה בתפילה למען הכלל והפרט. נ"ע ט' טבת תשע"ט. תנצב"ה.
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מה אומרים? הרי יש לכם גם כן שמאלנים שהם יהודים, והם אומרים שצריך 
להחזיר את הכל. אם לא היה אף אחד שמאלני, וכולם מתכוונים לדרך אחת, 
גם רומי לא הייתה מחריבה את בית המקדש. חכמים אומרים )יומא דף ט’ ע”ב( 
שבית המקדש השני נחרב בגלל שנאת חנם. וזו אמת לאמתה. שני האחים 
האחרונים של החשמונאים - הורקנוס ואריסטובלוס רבו אחד עם השני. 
את כל הכספים של בית המקדש נתנו לרומי שתכריע ביניהם, “עד שיבוא 
הכתוב השלישי ולא הכריע ביניהם”... רומי אמרה להם: לא אתה ולא אתה, 
אני אמשול. גמרנו. זו השנאת חנם. אז לעתיד לבוא הקב”ה יאמר: “אני ה’”. 
כל מה שראיתם הכל בא ממני, תלכו בדרך טובה אני אשמור עליכם. תצפצפו 
על כל העולם, לא תפחדו מהאיומים של האו”ם. איך אמר פעם מישהו? ‘או”ם 
– שמום”... ומישהו הוסיף עי”ן “או”ם – שעמום”... הכל דברים בטלים. אתם 
יודעים מה זה שעמום? שלוש מאות שבעים מומים יש בהם. “ש”ע-מום”. 
מביאים את כל המדינות הקטנות שאף אחת מהן לא שוה פרוטה, וכל אחד 

מרים את האצבעות שלו, לא ישאר מהם שום דבר.

“אני יוסף”
יב.  יוסף אמר להם: “אני יוסף”. ]ולפני כן כתוב:[ “ויתן את קולו בבכי וישמעו 

מצרים וישמע בית פרעה” )שם פסוק ב’(. המצריים רוצים לשמוע מה קורה פה. 
יוסף אמר להם: ‘החוצה’, בסדר. אבל מי יודע מה הוא מדבר? הטו את אזניהם 
“אני יוסף העוד אבי חי?”. מה השאלה  לקיר ושמעו את יוסף אומר לאחיו: 
הזאת “העוד אבי חי”? הרי עכשיו אמר לך יהודה שהוא חי – “כי איך אעלה 
אל אבי... פן אראה ברע אשר ימצא את אבי”, הוא חי! אז המדרש אמר דבר 
כל כך יפה, אמר להם יוסף: אתם דואגים לאבא, אבל למה לא דאגתם לו לפני 
עשרים ושתים שנה שמכרתם אותי, אז לא חשבתם שאולי אבא ימות מהצרה 
הזאת?! עכשיו אתם אומרים “פן אראה ברע אשר ימצא את אבי”, איפה הייתם 
עד עכשיו?! “ולא יכלו אחיו לענות אותו” )שם פס’ ג’( - התביישו בשאלה הזאת. 

והוא אמר להם “גשו נא אלי” )שם פסוק ד’(, הוכיח להם שהוא יוסף אחיהם. נתן 
להם סימנים, התחיל לדבר אתם בעברית. “כי פי המדבר אליכם” )שם פסוק 
י”ב( - עד עכשיו דברנו מצרית, ואני מביא מתרגם שזה מנשה. אתם חושבים 
שאת מנשה המתרגם הבאתי אותו מהאוניברסיטה? אני לימדתי אותו הכל... 
הוא יודע עברית ויודע כל השפות, הוא למד אצלי עברית. מאיפה הוא יודע 
אותה? הרי פרעה לא יודע עברית, מאיפה יודע מנשה? אלא “אני יוסף אחיכם”.

בן זקֻֻני”ם
יג.  “כי בן זקֻנים הוא לו”  יש רמז יפה בבעל הטורים בפרשת וישב בפסוק 

ישועות ]הוא רמז  נשים,  קדשים,  זרעים,  ‘זקנים’ ראשי תיבות  ג’(.  )שם ל”ז, 
לסדר נזיקין[, מועד. חמשה סדרי משנה יעקב לימד את יוסף, וסדר טהרות 
לא לימד אותו, כי הוא עמוק, לא הספיק יוסף ללמוד אותו, אבל עכשיו הוא 
למד אותו לבד. כשעמד בנסיון עם אשת פוטיפר, זה סדר טהרות, הוא נעשה 
טהור וצדיק וקדוש, אמר להם: עכשיו אני יודע את כל הששים מסכתות. איך 
גאון ]כמנין[ ששים  ויגשו” - ראשי תיבות  אלי  נא  אתה יודע את זה? “גשו 
מסכתות, אני עכשיו בסדר גמור. ואם תרצו ששים ואחת מסכתות, כי יש 
אומרים שששים מסכתות זה בלי מסכת אבות, עם מסכת אבות זה ששים 
אני גימטריא ששים ואחד. ידוע שכתבו בספרים  ואחת. “אני יוסף אחיכם”, 
שהגאונים נקראים בשם ‘גאון’ כי גאון גימטריא ששים. אבל ספרו ומצאו ששים 
ואחת ]אחרי שנחשיב את כל הבבות למסכת אחת[, אז אחד אמר מעשרות 
ומעשר שני נחשבים מסכת אחת, ואחד אמר מסכת אבות לא באה בחשבון, 
יש כל מיני תירוצים. ]וראה עוד בדרשת מרן זצ”ל המובאת בעלון זה[. ויוסף 
אמר אליבא דכולי עלמא, אם תרצו ששים – “גשו נא אלי ויגשו”. ואם תרצו 
ששים ואחד - “אני יוסף אחיכם”. יוסף הצדיק היה צדיק גדול מאד, עד היום 
אף אחד מהשבטים לא נקרא בשם ‘צדיק’, אפילו האבות לא נקראים צדיקים, 

רק ‘יוסף הצדיק’, שזכותו תעמוד לנו ולכל ישראל.

 דרוש שאמרתי בס”ד בכנס מסיבת סיום הש”ס )כ’ בטבת התשל”ז(1

1

1.  דרשה ממרן זצ”ל ב”הילולא רבא דצדיקייא וסיום הש”ס” בשנת התשל”ז ]לפני ארבעים ותשע שנה[. מתוך ספרו הבהיר ‘קובץ מאמרים’ חלק ראשון )עמ’ קע”ה(.

מורי ורבותי! 
התאספנו הערב קהל גדול בפ”י מכל רחבי הארץ, לחוג חגיגת סיום הש”ס והזוהר.

ש”ס כידוע ראשי-תיבות ששה סדרים, וסימנם זמ”ן נק”ט, זרעים מועד נשים 
נזיקין קדשים טהרות. במדרש שיר השירים רבה )ו’ י”ד( על פסוק ששים המה 
מלכות איתא: “אלו ששים מסכתות של הלכות”. לפנינו הן 63 מסכתות: 37 משנה 
עם גמרא ו-26 מסכתות בלי גמרא )מלבד המסכתות הקטנות שנתחברו בימי 
הגאונים(. וסימניך: “השלך על הוי”ה )26( יהב”ך )37( והוא יכלכלך”, שבשעה 
שאדם לומד תורה ולבו טרוד בדאגות הפרנסה לא יוכל ללמוד ולהעמיק עיונו 
היטב, אלא צריך לבטוח בה’ הזן ומפרנס לכל, וסוף הכבוד לבא )כמ”ש בירושלמי 
דתרומות סוף פרק ח’ שאמר ריו”ח לריש לקיש, כל האיברים תלויין בלב והלב 
תלוי בכיס. ע”ש(. ויש עוד רמז לי”ח, כי מילוי הוי”ה דס”ג רומז לבינה, אותיות 
הפשוט עולות כ”ו, ואותיות המילוי בגימטריא ל”ז, כנגד המסכתות הממולאות 
)יו”ד ה”י וא”ו ה”י( שהוא שם הבינה, שבשביל  במשנה עם גמרא, וביחד ס”ג 

ללמוד תורה שבע”פ צריך בינה יתירה להבין דבר מתוך דבר.
אולם עכ”פ ראינו שהמדרש מונה רק ששים מסכתות. וכן בספר תשבי לר”א 
בחור )שרש גאון( כותב שלכן נקראו הגאונים בתואר “גאון”, בעבור שהיו בקיאים 
בששים מסכתות כמנין גאון. ע”ש. ויש מוסיפים רמז גאון נוטריקון גדול אתה 
ועושה נפלאות. אך האמת ניתנה ליאמר כי התואר “גאון” לא ניתן אחר תקופת 
האמוראים לכל בקי בש”ס, אלא דוקא למי שנתמנה בפועל לגאון, ועיקר השם 
הוא קיצור מן “גאון יעקב”, כמובא בערוך )ערך אביי( רב שרירא גאון יעקב ורב 

האי גאון יעקב. ע”ש )ומ”ש שם ישיבת גאון יעקב, נ”ל שהוא ט”ס וצ”ל ראש 
ישיבת פומבדיתא גאון יעקב(. 

ומכל מקום השאלה נשאלת, איך אומר במדרש ששים מסכתות והן 63? התשובה 
הנכונה היא, כי שלש הבבות ב”ק ב”מ וב”ב כולן הן מסכת אחת החלוקה לשלשה 
שערים: שער א’ )ב”ק( שער ב’ )ב”מ( ושער ג’ )ב”ב(, וביחד הן “מסכת נזיקין”. 
ועם כי סדר נזיקין כולל עוד מסכתות אחדות כגון סנהדרין מכות שבועות וכו’, 
כבר כתב הרמב”ם )בהקדמה לפירוש המשנה( על מסכת טהרות מסדר טהרות, 
שאין זה מן הנמנע אצל חכמי ההגיון לקרוא המין הפרטי בשם המין הכולל אותו. 
ע”ש. וכן מצינו בתורה שכל שבעה עממין נקראים בשם כללי “כנעני”, ארץ כנען, 
ואחת מהנה נקראת בפרטות בשם “כנעני” )רש”י שמות י”ג, ה’(. וכן שבעת כוכבי 
לכת שצ”ם חנכ”ל, הששי בהם נקרא בשמו של הכלל כוכב )עיין שבת דף קנ”ו 
ע”א(. וכן חמש אצבעות היד, אחת מהן נקראת אצבע בשם הכלל הכולל אותה 
)כתובות דף ה’ ע”ב(. וכן בנדון שלנו, מסכת נזיקין היא מסכת פרטית מסדר 
נזיקין הכולל כמה מסכתות, וזו מסכת נזיקין עצמה כוללת שלשה חלקים ב”ק 
ב”מ וב”ב וכאמור. ובזה מתיישבת הערה אחת, מדוע כל המסכתות שמותיהן 
עבריים, חוץ משלש מסכתות אלו בבא קמא בבא מציעא ובבא בתרא. אלא 
שחלוקת המסכתות הנ”ל נעשתה בתקופה מאוחרת ונקראו חלקיהם בארמית. 
וכיו”ב בתוספתא דכלים החלוקה לשלש בבות ב”ק ב”מ וב”ב )אולם מצינו מסכת 
יומא שלא נקראה בעברית “יום”, כי היה צריך להאריך ולפרש איזה יום? יום-
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הכפורים. אבל יומא סתם ר”ל יום אדיר ומפורסם בימי שנה. והאל”ף בסוף בארמית במקום 
ה’ הידיעה בעברית וכידוע(. אבל עדיין החשבון לא נתברר, כי לפ”ז הן 61 מסכתות, ויש לנו 
אחד עודף? לזה כתבו המפרשים כי מסכת מעשרות ומעשר-שני תחשבנה מסכת אחת. 
ויש ראיה גדולה לזה, שהרי אין אנו קוראים “מעשר ראשון ומעשר שני”, אלא “מעשרות” 
בלשון רבים שכולל שניהם, וא”כ למה שוב יצאה מסכת מעשר שני מן הכלל? אלא זו הוכחה 
שבזמן קדמון היתה מסכת מעשרות כוללת שני החלקים, ושוב הפרידוה לשתים וקראו 
לחלק השני מעשר שני, ושמה הראשון לא זז ממקומו )מיהו בהקדמת פיה”מ להרמב”ם 
קורא להן מעשר ראשון ומעשר שני. ע”ש. וצריך לראות בתרגום הרב קאפח נר”ו(. וכן 
מצינו מסכת פסחים בלשון רבים, כי היא כוללת פסח ראשון ופסח שני, ובימי הראשונים 
היו מחלקים אותה, עד פרק תמיד נשחט בשם פסח ראשון, ומפרק תמיד נשחט והלאה 
בשם פסח שני שמדברת מענין שחיטת קרבן פסח והקרבתו שאינם נוהגים בזה”ז. ועל פי 

האמור עולה החשבון מכוון ששים מסכתות.
רבנו בעל הטורים רומז בפסוק “וישראל אהב את יוסף מכל בניו כי בן זקנים הוא לו” 
)בראשית ל”ז ג’(, ותירגם אונקלוס “ארי בר חכים הוא ליה”, ולכאורה איך נרמז בר חכים 
בבן זקונים )ולפי פשוטו הוא ע”ד זקן זה שקנה חכמה(, ופירש בעה”ט כי זקנים נוטריקון 
מועד. שואלים המפרשים: וסדר טהרות  ישועות )הוא סדר נזיקין(  נשים  קדשים  זרעים 
להיכן הלך? כנראה שלא הספיק יוסף אצל אביו ללמוד סדר טהרות שהוא העמוק שבכולם, 
וכמ”ש הרמב”ם בהקדמה לסדר טהרות שאפילו תחזור עליו אלף פעמים לא יספיק עד 
שתשמרהו ויהא שגור על לשונך כמו קריאת שמע. ע”ש. ובזה יתבאר מ”ש רז”ל על הפסוק 
“וירא את העגלות” )שם מ”ה, כ”ז( שפירש ממנו בפרשת עגלה ערופה, שלפ”ד בעה”ט הנ”ל 
למד לבסוף סדר מועד, ובאחת ממסכתות אחרונות בספ”ב דמגילה )דף כ’ ע”ב( איתא כל 
היום כשר לעריפת העגלה. וזהו סימן “וירא את העגלות” שפירש ממנו בסוף סדר מועד 
סמוך לדין עגלה ערופה. וכעת רבותי הגיע הזמן לשמוע את דברי מרן הגאון הראש”ל 

מופת הדור שליט”א..... 
]וראה בספר קובץ מאמרים ח”א עמ’ קע”ז המשך הדרוש באורך אחר דרשת מרן הגר”ע 

יוסף זצ”ל ותרוה צמאונך[.

לְְפוּּם צַַעֲֲרָָא אַַגְְרָָא
)מתוך הספר "שמחת התורה"(

ים  ִ לֹשִֹׁ� ְ נֵֵי מְְגוּּרַַי שְׁ� ְ רְְעֹֹה יְְמֵֵי שְׁ� ַ ֹאמֶֶר יַַעֲֲקֹֹב אֶֶל �פַּ יךָָ. וַַ�יֹּ נֵֵי חַַ�יֶֶּ ְ ה יְְמֵֵי שְׁ� �מָָּ רְְעֹֹה אֶֶל יַַעֲֲקֹֹב �כַַּ ַ ֹאמֶֶר �פַּ וַַ�יֹּ
ימֵֵי מְְגוּּרֵֵיהֶֶם  י אֲֲבֹֹתַַי �בִִּ נֵֵי חַַ�יֵֵּ ְ יגוּּ אֶֶת יְְמֵֵי שְׁ� ִ י וְְלֹאֹ הִִשִּׂ�� נֵֵי חַַ�יַַּ ְ נָָה מְְעַַט וְְרָָעִִים הָָיוּּ יְְמֵֵי שְׁ� ָ וּּמְְאַַת שָׁ�

)בראשית מ"ז, ח'-ט'(.

י?! קָָצְְ�תָָּ בְְחַַ�יָָּ
יךָָ?". עוֹֹנֶֶה לוֹֹ יַַעֲֲקֹֹב:  נֵֵי חַַ�יֶֶּ ְ ה יְְמֵֵי שְׁ� �מָָּ וֹֹׁשׁאֵֵל אוֹֹתוֹֹ: "�כַַּ רְְעֹהֹ, וּּפַַרְְעֹהֹ  ַ ׁשׁ עִִם �פַּ תֵֵנוּּ יַַעֲֲקֹֹב נִִפְְ�גָָּ ָ פָָרָָשָׁ� �בְְּ
י  נֵֵי חַַ�יֵֵּ ְ יגוּּ אֶֶת יְְמֵֵי שְׁ� ִ י וְְלֹאֹ הִִשִּׂ�� נֵֵי חַַ�יַַּ ְ נָָה מְְעַַט וְְרָָעִִים הָָיוּּ יְְמֵֵי שְׁ� ָ ים וּּמְְאַַת שָׁ� ִ לֹשִֹׁ� ְ נֵֵי מְְגוּּרַַי שְׁ� ְ "יְְמֵֵי שְׁ�
ילוֹֹ? הֲֲרֵֵי אֵֵין זֶֶה  אל אֶֶת יַַעֲֲקֹֹב מַַה �גִִּ רְְעֹֹה ׁשׁ ַ אֵֵלָָה, מַַדּּוּּעַַ �פַּ ְ � אֶֶלֶֶת הַַשְּׁ� ְ ימֵֵי מְְגוּּרֵֵיהֶֶם". וְְנִִשְׁ� אֲֲבֹֹתַַי �בִִּ
מָָרָָא מוּּבָָא )מגילה דף כ"ח ע"א(  �גְְּ ה הוּּא? �בַַּ �מָָּ ן �כַַּ אֹֹל אוֹֹתוֹֹ �בֶֶּ ְ ר וְְלִִשְׁ� ס לִִרְְאוֹֹת אָָדָָם מְְבֻֻ�גָָּ מְְנֻֻ�מָָּ
לוֹֹמַַר,  י?!". �כְְּ ה הֶֶאֱֱרַַכְְ�תָָּ יָָמִִים?", עָָנָָה לוֹֹ: "קָָצְְ�תָָּ בְְחַַ�יָָּ �מָָּ ן קָָרְְחָָה: "�בַַּ עַַ �בֶֶּ ֻ י יְְהוֹֹשֻׁ� י אֶֶת רִִ�בִִּ אַַל רִִ�בִִּ ָ � שָּׁ� ֶ שֶׁ�
י: "תּּוֹֹרָָה הִִיא  יב רִִ�בִִּ ִ יךְְ לִִחְְיוֹֹת! הֵֵשִׁ� ִ ת לְְךָָ? אֲֲנִִי רוֹֹצֶֶה לְְהַַמְְשִׁ� ַ אֲֲנִִי חָָי? מָָה אִִכְְ�פַּ ֶ ה שֶׁ� נִִמְְאָָס לְְךָָ מִִ�זֶֶּ
יךָָ. נֵֵי חַַ�יֶֶּ ְ ה יְְמֵֵי שְׁ� �מָָּ ר �כַַּ ס וְְלֹאֹ יָָפֶֶה לוֹֹמַַר לְְאָָדָָם מְְבֻֻ�גָָּ לֹאֹ מְְנֻֻ�מָָּ ֶ אן שֶׁ� וְְלִִלְְמֹֹד אֲֲנִִי צָָרִִיךְְ". רוֹֹאִִים מִִ�כָָּ
י  נֵֵי חַַ�יַַּ ְ ילוֹֹ, עוֹֹנֶֶה לוֹֹ יַַעֲֲקֹֹב: "מְְעַַט וְְרָָעִִים הָָיוּּ יְְמֵֵי שְׁ� וֹֹׁשׁאֵֵל אוֹֹתוֹֹ עַַל �גִִּ כָָל זֹֹאת  רְְעֹֹה �בְְּ ַ �פַּ ֶ אַַחֲֲרֵֵי שֶׁ�
רוֹֹת  ר לְְפַַרְְעֹֹה אֶֶת הַַ�צָָּ ֵ ימֵֵי מְְגוּּרֵֵיהֶֶם". וּּמַַדּּוּּעַַ יַַעֲֲקֹֹב מְְסַַ�פֵּ י אֲֲבֹֹתַַי �בִִּ נֵֵי חַַ�יֵֵּ ְ יגוּּ אֶֶת יְְמֵֵי שְׁ� ִ וְְלֹאֹ הִִשִּׂ��
נָָה", מַַדּּוּּעַַ  ָ ים שָׁ� ִ לֹשִֹׁ� ְ ן מֵֵאָָה וּּשְׁ� עֲֲנֶֶה: "אֲֲנִִי �בֶֶּ �יַַּ ֶ נִִים הוּּא, שֶׁ� ָ ה שָׁ� �מָָּ ן �כַַּ אַַל אוֹֹתוֹֹ �בֶֶּ ָ עָָבַַר, הֲֲרֵֵי הוּּא שָׁ� ֶ שֶׁ�

הָָיָָה צָָרִִיךְְ לְְהַַאֲֲרִִיךְְ?

ה ָ � דֻֻשָּׁ� ֹחַַ הַַ�קְְּ עָָצְְמַַת �כֹּ
בוֹֹהָָה  ה הָָיְְתָָה �גְְּ ָ � קְְדֻֻשָּׁ� ל יַַעֲֲקֹֹב אָָבִִינוּּ �בִִּ ֶ ה שֶׁ� רְְ�גָָּ בָָר נִִפְְלָָא מְְאֹֹד. הַַ�דַַּ ים �דָָּ ִ פָָרְְשִׁ� ירִִים הַַ�מְְּ א מַַסְְ�בִִּ אֶֶ�לָָּ
אַַבְְרָָהָָם  ֶ דְְרָָׁשׁ אוֹֹמֵֵר )בראשית רבה פרשה ס"ג אות ב'(, שֶׁ� כִִיר הָָאָָבוֹֹת! הַַ�מִִּ מְְאֹֹד, יַַעֲֲקֹֹב הָָיָָה �בְְּ
בָָא  כֶֶת �בָָּ מַַ�סֶֶּ נּּוּּ יַַעֲֲקֹֹב אָָבִִינוּּ! רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ אָָמְְרוּּ �בְְּ עָָתִִיד לָָצֵֵאת מִִ�מֶֶּ ֶ זְְכוּּת שֶׁ� מְְרוֹֹד �בִִּ ל מִִ�נִִּ אָָבִִינוּּ נִִ�צַַּ
ל יַַעֲֲקֹֹב הוּּא  ֶ ֹפִִי שֶׁ� וֹֹׁשׁן. הַַ�יֹּ אָָדָָם הָָרִִא וּּׁשׁפְְרֵֵיהּּ �דְְּ יַַעֲֲקֹֹב מֵֵעֵֵין  וּּׁשׁפְְרֵֵיהּּ �דְְּ מְְצִִיעָָא )דף פ"ד ע"א(: 
חִִינָָה רוּּחָָנִִית  ר עַַל יֹֹפִִי רָָגִִיל, יֵֵׁשׁ לָָזֶֶה �בְְּ וֹֹׁשׁן לִִפְְנֵֵי הַַחֵֵטְְא. וְְלֹאֹ מְְדֻֻ�בָָּ ל אָָדָָם הָָרִִא ֶ ֹפִִי שֶׁ� מֵֵעֵֵין הַַ�יֹּ
ל  ֶ לָָם, וְְיָָפְְיוֹֹ שֶׁ� ְ רוּּךְְ הוּּא, הָָיָָה מֻֻשְׁ� דוֹֹׁשׁ �בָָּ ל הַַ�קָָּ ֶ יו שֶׁ� ָ �פָּ וֹֹׁשׁן הָָיָָה יְְצִִיר �כַַּ בוֹֹהָָה מְְאֹֹד! הֲֲרֵֵי אָָדָָם הָָרִִא �גְְּ



לָָם! ְ ן יַַעֲֲקֹֹב הָָיָָה מֻֻשְׁ� וֹֹׁשׁן לִִפְְנֵֵי הַַחֵֵטְְא, וְְאִִם �כֵֵּ ל אָָדָָם הָָרִִא ֶ ֹפִִי שֶׁ� מוֹֹ הַַ�יֹּ יַַעֲֲקֹֹב אָָבִִינוּּ �כְְּ
בוֹֹד )תיקוני הזוהר תיקון כ"ב דף ס"ה ע"ב(.  א הַַ�כָָּ כִִ�סֵֵּ ל יַַעֲֲקֹֹב חֲֲקוּּקָָה �בְְּ ֶ מוּּתוֹֹ שֶׁ� �דְְּ
לְְאָָכִִים רוֹֹאִִים  הָָיוּּ הַַ�מַַּ בּּוֹֹ" )כ"ח, י"ב(,  וְְיֹֹרְְדִִים  ה מַַלְְאֲֲכֵֵי אֱֱלֹקִִֹים עֹֹלִִים  "וְְהִִ�נֵֵּ תוּּב:  �כָָּ
ה  מוּּתוֹֹ, יָָרְְדוּּ לְְמַַ�טָָּ עֶֶלְְיוֹֹנִִים, עָָלוּּ לְְמַַעְְלָָה וְְאָָכֵֵן זוֹֹ �דְְּ זוֹֹ �בָָּ מוּּת �כָָּ ׁשׁ �דְְּ �יֵֵּ ֶ רִִים שֶׁ� אוֹֹתוֹֹ וְְנִִזְְ�כָָּ

ה, וְְזֶֶה "עֹֹלִִים וְְיֹֹרְְדִִים בּּוֹֹ". עוֹֹלָָם הַַ�זֶֶּ ה �בָָּ אוּּ מַַה הוּּא עוֹֹשֶׂ�ֶ �לְְּ ַ וְְהִִתְְ�פַּ
דוֹֹׁשׁ )שמות  �זֹּהַַֹר הַַ�קָָּ יו. מוּּבָָא �בַַּ ילוֹֹ וְְקוֹֹרוֹֹת חַַ�יָָּ ה הַַ�זֹּאֹת יַַעֲֲקֹבֹ אָָמַַר לְְפַַרְְעֹהֹ אֶֶת �גִִּ �בָָּ מֵֵהַַ�סִִּ
מְְאָָה  דוֹֹל, רֹֹאׁשׁ הַַ�טֻֻּ ף �גָָּ ֵ � רְְעֹֹה הָָיָָה מְְכַַשֵּׁ� ַ �פַּ ֶ דף ל"ז ע"ב, ועיין מועד קטן דף י"ח ע"ב( שֶׁ�
יתִִנִִי" )יחזקאל כ"ט,  פִִירָָה, הָָיָָה אוֹֹמֵֵר: "לִִי יְְאֹֹרִִי וַַאֲֲנִִי עֲֲשִׂ�ִ ל הַַ�כְְּ ֶ ילוֹֹסוֹֹפִִים שֶׁ� ִ וְְרֹֹאׁשׁ הַַ�פִּ
ר  ה, וְְהוּּא לֹאֹ מְְבֻֻ�גָָּ ָ � ל קְְדֻֻשָּׁ� ֶ ךְְ שֶׁ� ל �כָָּ בוֹֹהוֹֹת �כָָּ יעַַ לְְדַַרְְגּּוֹֹת �גְְּ עֲֲקֹֹב הִִ�גִִּ �יַַּ ֶ רָָאָָה שֶׁ� ֶ יו שֶׁ� ָ ג'(. עַַכְְשָׁ�
אַַל  ָ נִִים! לָָכֵֵן שָׁ� ָ בִִיל זֶֶה צָָרִִיךְְ לִִחְְיוֹֹת מֵֵאוֹֹת שָׁ� ְ שְׁ� לּּוֹֹ, �בִִּ ֶ רְְגּּוֹֹת שֶׁ� יעַַ לַַ�דַַּ בִִיל לְְהַַ�גִִּ ְ שְׁ� מְְאֹֹד �בִִּ
ה צָָרִִיךְְ לִִהְְיוֹֹת  ךָָ אַַ�תָָּ �לְְּ ֶ רְְגּּוֹֹת שֶׁ� ה? הֲֲרֵֵי לְְפִִי הַַ�דַַּ ה אַַ�תָָּ �מָָּ ן �כַַּ יךָָ? �בֶֶּ נֵֵי חַַ�יֶֶּ ְ ה יְְמֵֵי שְׁ� �מָָּ רְְעֹהֹ: "�כַַּ ַ �פַּ

זֶֶה קָָצָָר?". זְְמַַן �כָָּ ה �בִִּ אֵֵ�לֶֶּ בוֹֹהוֹֹת �כָָּ רְְגוֹֹת �גְְּ גְְ�תָָּ �דַַּ ַ נָָה! אֵֵיךְְ הִִשַּׂ�� ָ ן אֶֶלֶֶף שָׁ� �בֶֶּ
ה מְְעַַט וְְרָָעִִים? אוֹֹמְְרִִים חֲֲזַַ"ל טוֹֹב  י", מַַה �זֶֶּ נֵֵי חַַ�יַַּ ְ עָָנָָה יַַעֲֲקֹֹב: "מְְעַַט וְְרָָעִִים הָָיוּּ יְְמֵֵי שְׁ�
כָָל  ץ �בְְּ אֹ בְְצַַעַַר )אבות דרבי נתן פ"ג מ"ו(, אִִם אָָדָָם מִִתְְאַַ�מֵֵּ �לֹּ ֶ אָָה שֶׁ� צַַעַַר מִִ�מֵֵּ אֶֶחָָד �בְְּ
בוֹֹהוֹֹת. רְְגוֹֹת �גְְּ ה �דַַּ יג הַַרְְ�בֵֵּ ִ אֹ קַַל לוֹֹ, הוּּא יָָכוֹֹל לְְהַַשִּׂ�� �לֹּ ֶ וֹֹׂשׂת אֶֶת רְְצוֹֹן ה' אֲֲפִִלּּוּּ שֶׁ� ֹחוֹֹ לַַעֲֲ �כֹּ

ית חוֹֹלִִים טָָרֵֵף �בֵֵּ
וְְרָָדְְפוּּ אוֹֹתוֹֹ  נִִים,  ָ לוֹֹׁשׁ שָׁ� ָ מְְעַַט שָׁ� מִִצְְרַַיִִם �כִִּ זָָצָָ"ל הָָיָָה רַַב �בְְּ עוֹֹבַַדְְיָָה יוֹֹסֵֵף  מָָרָָן הָָרַַב 
פּּוּּרִִים  הַַ�סִִּ וּּמִִצְְווֹֹת. אַַחַַד  תּּוֹֹרָָה  מְְרוּּ  ָ ךְְ שָׁ� �כָָּ ל  �כָָּ אֹ  �לֹּ ֶ ים שֶׁ� ִ אֲֲנָָשִׁ� מִִינֵֵי  וְְכָָל  לְְטוֹֹנוֹֹת  ִ � הַַשִּׁ�
אֲֲכִִילִִים  �מַַּ ֶ ה הָָרַַב שֶׁ� �לָָּ �גִִּ ֶ ם, שֶׁ� ָ הוּּדִִים שָׁ� ל הַַ�יְְּ ֶ ית הַַחוֹֹלִִים שֶׁ� ף הָָיָָה עַַל �בֵֵּ הִִכְְרִִיעַַ אֶֶת הַַ�כַַּ ֶ שֶׁ�
דִִינָָה, וְְאָָמַַר  עַַם הַַ�מְְּ י מִִ�טַַּ ִ לֹ טָָרֵֵף! הָָלַַךְְ לָָרַַב הָָרָָאשִׁ� בּּוֹֹ אֶֶת הַַחוֹֹלִִים נְְבֵֵלוֹֹת וּּטְְרֵֵפוֹֹת וְְהַַ�כֹּ
ה חוֹֹלִִים,  י לְְמָָרָָן: "אֵֵ�לֶֶּ ִ ר. אָָמַַר הָָרַַב הָָרָָאשִׁ� ר וּּמְְהֻֻ�דָָּ ֵ שֵׁ� ר �כָָּ שָׂ�ָ חוֹֹט לָָהֶֶם �בָָּ ְ רִִיךְְ לִִשְׁ� �צָָּ ֶ לוֹֹ שֶׁ�
ל  הּּ". אָָמַַר מָָרָָן: "אֲֲבָָל לֹאֹ �כָָּ ל הַַתּּוֹֹרָָה כֻֻ�לָָּ דּּוֹֹחֶֶה אֶֶת �כָָּ וּּפִִקּּוּּחַַ נֶֶפֶֶׁשׁ   , נֶֶפֶֶׁשׁ קּּוּּחַַ  ִ זֶֶה �פִּ
ן אֶֶת זֶֶה, זֶֶה  ר לְְתַַ�קֵֵּ ָ !". אָָמַַר אוֹֹתוֹֹ רַַב: "עֲֲזֹֹב, אִִי אֶֶפְְשָׁ� פִִקּּוּּחַַ נֶֶפֶֶׁשׁ הַַחוֹֹלִִים מֻֻגְְדָָרִִים �כְְּ
מַַע אֶֶת זֶֶה מָָרָָן הָָרַַב עוֹֹבַַדְְיָָה, אָָמַַר  ָ � שָּׁ� ֶ שֶׁ� סֶֶף לְְבֵֵית חוֹֹלִִים". �כְְּ ה כֶֶסֶֶף וְְאֵֵין �כֶֶּ עוֹֹלֶֶה הַַרְְ�בֵֵּ

נוּּת. ר מֵֵהָָרַַ�בָָּ �טֵֵּ ַ ה, וְְאָָז הִִתְְ�פַּ אֹ תֵֵלֵֵךְְ לְְבֵֵית הַַחוֹֹלִִים הַַ�זֶֶּ �לֹּ ֶ תּּוֹֹ שֶׁ� ְ לְְאִִשְׁ�
ה?  ךְְ לָָ�מָָּ מִִצְְרַַיִִם, וְְכָָל �כָָּ יג �בְְּ ִ ה תּּוֹֹרָָה הִִשִּׂ�� וּּׁשׁבוֹֹת אֲֲרֻֻכּּוֹֹת מְְאֹדֹ, הַַרְְ�בֵֵּ  מִִצְְרַַיִִם �תְְּ תַַב �בְְּ הָָרַַב �כָָּ
ל,  �דֵֵּ �תַַּ ְ וּּבְְכָָל זֹֹאת הוּּא מִִשְׁ� ה  ֶ אָָדָָם קָָשֶׁ� �לְְּ ֶ שֶׁ� �כְְּ מִִתּּוֹֹךְְ מַַאֲֲמָָץ.  צַַעַַר,  מִִתּּוֹֹךְְ  מַַד  �לָָּ ֶ יוָָן שֶׁ� �כֵֵּ

מַַיִִם חָָלָָה עָָלָָיו. ָ ת שָׁ� חִִים לוֹֹ וּּבִִרְְ�כַַּ מַַיִִם נִִפְְ�תָָּ ָ � הַַשָּׁ�
יבַַת "אִִיתְְרִִי", הָָיְְתָָה קְְבִִיעוּּת  ִ ר זָָצָָ"ל רֹאֹׁשׁ יְְשִׁ� ֶ לֹמֹֹהֹ פִִישֶׁ� ְ י שְׁ� אוֹֹן רִִ�בִִּ �גָָּ �לַַּ ֶ י שֶׁ� מַַעְְ�תִִּ ָ עָָבָָר שָׁ� �בֶֶּ
מִִצְְרַַיִִם יֵֵׁשׁ עִִיּּוּּן  תַַב הָָרַַב �בְְּ �כָָּ ֶ וּּׁשׁבוֹֹת שֶׁ�  �תְְּ �בַַּ ֶ יעַַ אֹֹמֶֶר", וְְהָָיָָה אוֹֹמֵֵר שֶׁ� וּּׁשׁ"ת "יַַ�בִִּ  לִִלְְמֹֹד �בְְּ
הָָיָָה עָָמוּּס  ֶ עוֹֹד שֶׁ� מִִצְְרַַיִִם, �בְְּ גּּוֹֹלָָה �בְְּ אֵֵלּּוּּ �בַַּ וּּׁשׁבוֹֹת �כָָּ  תַַב �תְְּ ה לְְהָָבִִין אֵֵיךְְ �כָָּ ֶ עָָמֹֹק, וְְקָָשֶׁ�

דוּּעַַ. �יָָּ רְְיוֹֹנִִים �כַַּ ף עַַל יְְדֵֵי �בִִּ פְְקִִידִִים וְְנִִרְְ�דַַּ �תַַּ

נָָה ָ ל מֵֵאָָה שָׁ� ֶ לַַיְְלָָה אֶֶחָָד תּּוֹֹרָָה שֶׁ� �בְְּ
ים  �תִִּ ְ לִִשְׁ� ְ �פְּ וִִד הָָיָָה נִִלְְחַַם �בַַּ לֶֶךְְ )שמואל א' פרק י"ט(. �דָָּ וִִד הַַ�מֶֶּ תוּּב עַַל �דָָּ בָָר �כָָּ אוֹֹתוֹֹ �דָָּ
לֶֶךְְ רָָצָָה לַַהֲֲרוֹֹג אוֹֹתוֹֹ,  אוּּל הַַ�מֶֶּ ָ יב אֶֶת רוּּחוֹֹ. שָׁ� ִ ן לוֹֹ לְְהָָשִׁ� דֵֵי לְְנַַ�גֵֵּ אוּּל �כְְּ ָ יעַַ לְְשָׁ� ךְְ מַַ�גִִּ וְְאַַחַַר �כָָּ
ל  יר וְְדָָוִִד נִִ�צַַּ גְְעָָה בַַ�קִִּ ָ אוּּל אֶֶת הַַחֲֲנִִית, אֲֲבָָל הִִיא �פָּ ָ ן זָָרַַק עָָלָָיו שָׁ� הוּּא נִִ�גֵֵּ ֶ דֵֵי שֶׁ� וְְתוֹֹךְְ �כְְּ
א  �מֶֶּ ֶ יִִת, שֶׁ� אוּּל, אָָמְְרָָה לוֹֹ לִִבְְרֹֹחַַ מֵֵהַַ�בַַּ ָ ל שָׁ� ֶ תּּוֹֹ שֶׁ� הִִיא �בִִּ ֶ תּּוֹֹ מִִיכַַל שֶׁ� ְ ךְְ אִִשְׁ� וּּבָָרַַח. אַַחַַר �כָָּ
ה  �מָָּ לּּוֹֹ �כַַּ ֶ ה שֶׁ� �טָָּ מָָה עַַל הַַ�מִִּ וִִד וְְהִִיא שָׂ�ָ רַַח �דָָּ אוּּל לַַהֲֲרוֹֹג אוֹֹתוֹֹ. �בָָּ ָ ם עַַבְְדֵֵי שָׁ� ָ יָָבוֹֹאוּּ לְְשָׁ�
לֶֶךְְ לֹאֹ הָָיָָה לָָהֶֶם אֶֶת מִִי לַַהֲֲרוֹֹג. אַַחֲֲרֵֵי  יעוּּ עַַבְְדֵֵי הַַ�מֶֶּ הִִ�גִִּ ֶ בּּוֹֹת עִִם סְְמַַרְְטוּּטִִים, וּּכְְשֶׁ� �בֻֻּ
רָָמָָה". אוֹֹמְְרִִים  קְְרָָא "נָָיוֹֹת �בָָּ קוֹֹם הַַ�נִִּ בִִיא לַַ�מָָּ מוּּאֵֵל הַַ�נָָּ ְ יעַַ לִִשְׁ� יתוֹֹ, הִִ�גִִּ רַַח מִִ�בֵֵּ וִִד �בָָּ �דָָּ ֶ שֶׁ�
ם לַַיְְלָָה אֶֶחָָד  ָ ב שָׁ� ַ וִִד יָָשַׁ� �דָָּ ֶ מוּּאֵֵל )פרשה כ"ב( שֶׁ� ְ וֹֹׁשׁחֵֵר טוֹֹב עַַל סֵֵפֶֶר שְׁ� מִִדְְרַַׁשׁ  חֲֲזַַ"ל �בְְּ
נָָה. אֵֵיךְְ  ָ מֵֵאָָה שָׁ� לְְמִִיד וָָתִִיק לֹאֹ יָָכוֹֹל לִִלְְמֹֹד �בְְּ �תַַּ ֶ � בִִיא וְְלָָמַַד אִִתּּוֹֹ מַַה שֶּׁ� מוּּאֵֵל הַַ�נָָּ ְ עִִם שְׁ�
חוּּ לוֹֹ  נִִפְְ�תָָּ לָָכֵֵן  דוֹֹל,  �גָָּ צַַעַַר  וִִד הָָיָָה �בְְּ מַַן �דָָּ הַַ�זְְּ אוֹֹתוֹֹ  �בְְּ ֶ יוָָן שֶׁ� א מִִ�כֵֵּ זֶֶה יָָכוֹֹל לִִהְְיוֹֹת? אֶֶ�לָָּ

ה. אֵֵ�לֶֶּ יעַַ לְְדַַרְְגּּוֹֹת �כָָּ מַַעְְיְְנוֹֹת הַַחָָכְְמָָה וְְהִִ�גִִּ
ה  י". אוֹֹמֵֵר לוֹֹ: "אַַ�תָָּ נֵֵי חַַ�יַַּ ְ אוֹֹמֵֵר יַַעֲֲקֹֹב לְְפַַרְְעֹֹה: "מְְעַַט וְְרָָעִִים הָָיוּּ יְְמֵֵי שְׁ� ֶ ה שֶׁ� �בָָּ זוֹֹ הַַ�סִִּ
אֹ הָָיוּּ  �לֹּ ֶ יוָָן שֶׁ� ה הִִיא �כֵֵּ �בָָּ ה? הַַ�סִִּ אֵֵ�לֶֶּ בוֹֹהוֹֹת �כָָּ ה �גְְּ ָ � יעַַ לְְדַַרְְגּּוֹֹת קְְדֻֻשָּׁ� ה זָָכִִיתִִי לְְהַַ�גִִּ יוֹֹדֵֵעַַ לָָ�מָָּ
ֹׁשׁ  לַַחְְשֹׁ� צָָרִִיךְְ  הָָיִִיתִִי  עַַם  ַ עָָלַַי, �פַּ ר  �קֵֵּ ִ לָָבָָן שִׁ� עַַם  ַ ה מְְאֹֹד! �פַּ ֶ לִִי קָָשֶׁ� הָָיָָה   , דְְבַַׁשׁ י  חַַ�יֵֵּ לִִי 
י  עְְ�תִִּ הִִ�גַַּ לָָכֵֵן  רִִיךְְ!  �צָָּ ֶ מוֹֹ שֶׁ� �כְְּ י אֶֶת ה'  עָָבַַדְְ�תִִּ ֹל  הַַ�כֹּ וְְלַַמְְרוֹֹת  אֵֵינֶֶנּּוּּ,  יוֹֹסֵֵף  עַַם  ַ �פַּ ו,  מֵֵעֵֵשָׂ�ָ

ה". אֵֵ�לֶֶּ בוֹֹהוֹֹת �כָָּ גוֹֹת �גְְּ ָ לְְהַַשָּׂ��

רָָצוֹֹן לוּּי �בָָּ ֹל �תָָּ הַַ�כֹּ
לֵֵךְְ  צֶֶר הָָרַַע: אַַל �תֵֵּ בָָרִִים אֲֲמוּּרִִים? לִִפְְעָָמִִים יֵֵׁשׁ לָָאָָדָָם נִִסְְיוֹֹנוֹֹת. אוֹֹמֵֵר לוֹֹ הַַ�יֵֵּ ה �דְְּ �מֶֶּ �בַַּ
אֲֲנַַחְְנוּּ  אֲֲבָָל  מַַן.  �זְְּ �בַַּ ה  פִִ�לָָּ לַַ�תְְּ בוֹֹא  אַַל �תָָּ הִִדּּוּּר,  �בְְּ מִִצְְווֹֹת  ם  קַַ�יֵֵּ �תְְּ אַַל  עוּּרֵֵי תוֹֹרָָה,  ִ לְְשִׁ�
ל  �כָָּ ץ עִִם  יִִתְְאַַ�מֵֵּ הָָאָָדָָם  אֲֲבָָל אִִם  נִִסְְיוֹֹנוֹֹת,  יֵֵׁשׁ  ה,  ֶ שֶׁ� �קָָּ ֶ נָָכוֹֹן שֶׁ� צֶֶר,  לַַ�יֵֵּ צְְרִִיכִִים לוֹֹמַַר 

ֹחַַ, הוּּא יַַצְְלִִיחַַ. הַַ�כֹּ
לִִפְְעָָמִִים אָָדָָם אוֹֹמֵֵר: "אֵֵין לִִי כֹֹחַַ, אֲֲנִִי לֹאֹ יָָכוֹֹל!", אוֹֹ: "לֹאֹ מָָצָָאתִִי זְְמַַן!", וְְכָָל מִִינֵֵי 
ׁשׁ אֵֵיזֶֶה  �יֵֵּ ֶ ה. אֲֲבָָל זֶֶה לֹאֹ נָָכוֹֹן, אִִם יִִרְְצֶֶה יִִהְְיֶֶה לוֹֹ זְְמַַן, הֲֲרֵֵי אִִם יֹאֹמְְרוּּ לוֹֹ שֶׁ� אֵֵ�לֶֶּ רוּּצִִים �כָָּ �תֵֵּ
ה זְְמַַן וַַאֲֲפִִלּּוּּ לֹאֹ  ם הַַרְְ�בֵֵּ ָ ב שָׁ� ֵ ף, הוּּא יָָבוֹֹא וְְיֵֵשֵׁ� �תֵֵּ �תַַּ ְ בוֹֹא לְְהִִשְׁ� �יָָּ ֶ וּּׁשׁ שֶׁ� חַַ וִִיבַַקְְ �מֵֵּ אֵֵרוּּעַַ מְְשַׂ�ַ
אֹ נָָעִִים  �לֹּ ֶ גְְלַַל שֶׁ� ה, �בִִּ עוֹֹן. וַַאֲֲפִִלּּוּּ אִִם הוּּא לֹאֹ רוֹֹצֶֶה לָָלֶֶכֶֶת לָָאֵֵרוּּעַַ הַַ�זֶֶּ ָ � ל עַַל הַַשָּׁ� �כֵֵּ יִִסְְ�תַַּ
עוּּר הוּּא חוֹֹבָָה וְְאָָסוּּר לִִבְְרֹֹחַַ  ִ � וּּׁשׁבָָה?! הַַשִּׁ� חוֹֹת חֲֲ ָ לוֹֹ הוּּא יֵֵלֵֵךְְ. וְְכִִי הַַתּּוֹֹרָָה חָָלִִילָָה �פָּ

יהּּ וּּבֵֵיהּּ! נִִים אֶֶת הָָאָָדָָם מִִ�נֵֵּ נּּוּּ! �דָָּ מִִ�מֶֶּ
גֵֵן עַַל עַַם  וְְהַַתּּוֹֹרָָה �תָָּ תּּוֹֹרָָה,  �בַַּ יּּוֹֹתֵֵר  ֶ ה שֶׁ� �מָָּ �כַַּ לְְהַַרְְבּּוֹֹת  ל  �דֵֵּ �תַַּ ְ נִִשְׁ� הָָאֵֵלּּוּּ  מִִים  �יָָּ �בַַּ ן  �כֵֵּ עַַל 
ה  אַַהֲֲבָָה וְְאַַחֲֲוָָה, וְְהַַלְְוַַאי וְְנִִזְְ�כֶֶּ ה �בְְּ ים טוֹֹבִִים, נַַרְְ�בֶֶּ מַַעֲֲשִׂ�ִ ה �בְְּ ה תּּוֹֹרָָה, נַַרְְ�בֶֶּ רָָאֵֵל. נַַרְְ�בֶֶּ יִִשְׂ�ְ

ן יְְהִִי רָָצוֹֹן. מְְהֵֵרָָה בְְיָָמֵֵינוּּ, אָָמֵֵן �כֵֵּ רוֹֹבָָה �בִִּ ה הַַ�קְְּ אֻֻ�לָָּ לַַ�גְְּ
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“כַַּמָָּה יְְמֵֵי שְְׁנֵֵי חַַיֶֶּיךָ”
“וַַיֹּמֶֶאר פַַּרְְעֹהֹ אֶֶל יַַעֲֲקֹבֹ כַַּמָָּה יְְמֵֵי שְְׁנֵֵי חַַיֶֶּיךָ” )בְְּרֵֵאשִִׁית מ”ז, ח’(. מָָה הַַשְְּׁאֵֵלָָה הַַזֹּאֹת? יָָבוֹא זָָקֵֵן, 

תִִּשְְׁאַַל אוֹתוֹ כַַּמָָּה שָָׁנִִים אַַתָָּה חַַי, מֵֵאָָה אוֹ מָָאתַַיִִם?! מָָה הַַשְְּׁאֵֵלוֹת הָָאֵֵלֶֶּה?! אָָז מָָרָָן הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה 

זצ”ל אָָמַַר דָָּבָָר יָָפֶֶה מְְאֹדֹ. פַַּרְְעֹהֹ אָָמַַר לְְיַַעֲֲקֹבֹ: אֲֲנִִי רוֹאֶֶה שֶֶׁמִִּשָָּׁעָָה שֶֶׁבָָּאתָָ כְְּבָָר נִִגְְמַַר הָָרָָעָָב, אֲֲבָָל 

אֲֲנִִי מְְפַַחֵֵד שֶֶׁעוֹד כַַּמָָּה שָָׁנִִים אַַתָָּה תֵֵלֵֵךְ לָָעוֹלָָם הַַבָָּא, וְְהָָרָָעָָב יַַחְְזֹרֹ. מָָה לַַעֲֲשׂוֹת?! אָָמַַר לוֹ: אַַל 

תְְּפַַחֵֵד, יְְ“מֵֵי שְְׁנֵֵי מְְגוּרַַי שְְׁלֹשִִׁים וּמְְאַַת שָָׁנָָה” )שָָׁם פָָּסוּק ט’(, וְְאַַבָָּא שֶֶׁלִִּי יִִצְְחָָק חַַי מֵֵאָָה וּשְְׁמוֹנִִים, 

יֵֵשׁ לִִי עוֹד חֲֲמִִשִִּׁים שָָׁנָָה לִִחְְיוֹת אַַל תִִּדְְאַַג. וְְיֵֵשׁ פֵֵּרוּשׁ אַַחֵֵר שֶֶׁשָָּׁמַַעְְתִִּי מִִנְְּעוּרַַי, שֶֶׁכַַּאֲֲשֶֶׁר בָָּא אַַבְְרָָהָָם 

אָָבִִינוּ לִִפְְנֵֵי פַַּרְְעֹהֹ לִִפְְנֵֵי כַַּמָָּה שָָׁנִִים, הַַמַַּשְְׁקוֹף שֶֶׁהָָיָָה עַַל גַַּבֵֵּי הַַחֶֶדֶֶר שֶֶׁל פַַּרְְעֹהֹ הָָיָָה נָָמוּךְ, כְְּדֵֵי שֶֶׁכָָּל 

מִִי שֶֶׁנִִּכְְנַַס יִִתְְכּוֹפֵֵף וְְיִִצְְטָָרֵֵךְ לְְהִִשְְׁתַַּחֲֲווֹת לַַפֶֶּסֶֶל, בָָּא אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּ וְְאָָמַַר: אֲֲנִִי לֹא אֶֶשְְׁתַַּחֲֲוֶֶה לַַפֶֶּסֶֶל, 

מָָה אֲֲנִִי אֶֶעֱֱשֶֶׂה? וְְהִִנֵֵּה הַַמַַּשְְׁקוֹף הִִתְְרוֹמֵֵם לְְמַַעְְלָָה. פַַּרְְעֹהֹ הִִתְְפַַּלֵֵּא: מַַה זֶֶּה?! אָָמַַר לוֹ: אֲֲנַַחְְנוּ לֹא 

מִִשְְׁתַַּחֲֲוִִים לַַפֶֶּסֶֶל, אָָז הַַמַַּשְְׁקוֹף הִִתְְרוֹמֵֵם שֶֶׁאֲֲנִִי לֹא אֶֶשְְׁתַַּחֲֲוֶֶה לַַפְְּסִִילִִים. וְְהִִנֵֵּה כְְשֶֶׁבָָּא יַַעֲֲקֹבֹ, עוֹד 

פַַּעַַם אוֹתוֹ סִִפּוּר, עוֹד פַַּעַַם הַַמַַּשְְׁקוֹף הִִתְְרוֹמֵֵם, אָָז פַַּרְְעֹהֹ אָָמַַר לוֹ: “כַַּמָָּה יְְמֵֵי שְְׁנֵֵי חַַיֶֶּיךָ”? אַַבְְרָָהָָם 

הָָיָָה אָָז בֶֶּן שִִׁבְְעִִים שָָׁנָָה, וּמֵֵאָָז עָָבְְרוּ לְְמַַעְְלָָה מִִמָָּאתַַיִִם שָָׁנָָה, אֵֵיךְ זֶֶה יָָכוֹל לִִהְְיוֹת שֶֶׁאַַתָָּה עוֹדְְךָ 

חַַי? אָָמַַר לוֹ: לֹא, יְְ“מֵֵי שְְׁנֵֵי מְְגוּרַַי... מְְעַַט וְְרָָעִִים הָָיוּ יְְמֵֵי שְְׁנֵֵי חַַיַַּי, וְְלֹא הִִשִִּׂיגוּ אֶֶת יְְמֵֵי שְְׁנֵֵי חַַיֵֵּי 

אֲֲבֹתַַֹי בִִּימֵֵי מְְגוּרֵֵיהֶֶם". אָָמַַר לוֹ: אַַל תִִּדְְאַַג, אֲֲנִִי הַַנֶֶּכֶֶד שֶֶׁלּוֹ, אֲֲנִִי לֹא אַַבְְרָָהָָם. אָָז יַַעֲֲקֹבֹ אָָמַַר לוֹ: 

יֵֵשׁ לִִי עוֹד הַַרְְבֵֵּה שָָׁנִִים, וּבֶֶאֱֱמֶֶת הָָיוּ לוֹ עוֹד שְְׁבַַע עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁנָָה שֶֶׁהָָיוּ חַַיִִּים בְְּכָָל טוֹב. הַַזֹּהַַֹר אוֹמֵֵר 

)עַַיֵֵּן בַַּזֹּהַַֹר בְְּרֵֵאשִִׁית דַַּף קט"ז ע"ב( בַַּפָָּסוּק וַַ“יְְחִִי יַַעֲֲקֹבֹ בְְּאֶֶרֶֶץ מִִצְְרַַיִִם” )בְְּרֵֵאשִִׁית מ”ז, כ”ח( שֶֶׁהַַשָָּׁנִִים 

הָָאֵֵלֶֶּה נִִקְְרְְאוּ לוֹ חַַיִִּים, שְְׁלוֹשִִׁים וְְאַַרְְבַַּע כְְּמִִנְְיַַן ]כְְּמוֹ הַַגִִּימַַטְְרִִיָָא שֶֶׁל[ וַַיְְחִִי. שְְׁבַַע עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁנָָה עִִם 

יוֹסֵֵף, וּשְְׁבַַע עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁנָָה בְְּסוֹף יָָמָָיו כְְּשֶֶׁיּוֹסֵֵף הָָיָָה עַַל יָָדוֹ. )בית מאנן גליון 441 אות י”א(.

 “הָָלוֹךְ וְְרָָחַַצְְתָָּ שֶֶׁבַַע פְְּעָָמִִים בַַּיַַּרְְדֵֵּן” 
הַַנָָּבִִיא אֲֲשֶֶׁר  לִִפְְנֵֵי  אַַ“חֲֲלֵֵי אֲֲדֹנִִֹי  נַַעֲֲמָָן שַַׂר צְְבָָא אֲֲרָָם, אָָמְְרָָה לָָהּ[  ]מְְשָָׁרֶֶתֶֶת אִִשְְׁתּוֹ שֶֶׁל 

נַַעֲֲמָָן  בִִּשְְׁבִִיל  אֲֲדֹֹנִִי -  בִִּשְְׁבִִיל  תְְּבַַקְְשִִׁי  ג’(,  )שָָׁם פס’  מִִצָָּרַַעְְתּוֹ"  אֹֹתוֹ  יֶֶאֱֱסֹֹף  אָָז  בְְּשֹֹׁמְְרוֹן 

שֶֶׁהוּא אֲֲדוֹנִִי בֵֵּינְְתַַיִִם – שֶֶׁיָָּבוֹא לִִפְְנֵֵי הַַנָָּבִִיא אֲֲשֶֶׁר בְְּשֹׁמְְֹרוֹן  ]כְְּדֵֵי שֶֶׁיִִּתְְפַַּלֵֵּל עָָלָָיו שֶֶׁיִִּתְְרַַפֵֵּא 

מֵֵהַַצָָּרַַעַַת[. הָָלַַךְ ]נַַעֲֲמָָן[ לַַאֲֲדוֹנוֹ מֶֶלֶֶךְ אֲֲרָָם, וְְאָָמַַר לוֹ הַַמֶֶּלֶֶךְ: אֲֲנִִי אֶֶכְְתֹּבֹ לְְךָ מִִכְְתָָּב. שָָׁלַַח 

מִִכְְתָָּב לְְמֶֶלֶֶךְ יִִשְְׂרָָאֵֵל וְְאָָמַַר לוֹ: וְְ“עַַתָָּה כְְּבוֹא הַַסֵֵּפֶֶר הַַזֶֶּה אֵֵלֶֶיךָ, הִִנֵֵּה שָָׁלַַחְְתִִּי אֵֵלֶֶיךָ אֶֶת 

נַַעֲֲמָָן עַַבְְדִִּי, וַַאֲֲסַַפְְתּוֹ מִִצָָּרַַעְְתּוֹ” )מְְלָָכִִים-ב’ ה’, ו’(. הוּא תָָּפַַס אֶֶת רֹאֹשׁוֹ וְְאָָמַַר: אֲֲנִִי אֶֶאֱֱסֹףֹ 

אֲֲנָָשִִׁים מֵֵהַַצָָּרַַעַַת?! "הַַאֱֱלֹקִִים אָָנִִי לְְהָָמִִית וּלְְהַַחֲֲיוֹת" )שָָׁם פָָּסוּק ז’(, הַַגְְּמָָרָָא אוֹמֶֶרֶֶת  )נְְדָָרִִים דַַּף 

ס”ד ע”ב( שֶֶׁמְְּצֹרָָֹע חָָשׁוּב כְְּמֵֵת, אֲֲנִִי מְְחַַיֶֶּה מֵֵתִִים?! אֶֶלָָּא הוּא מְְחַַפֵֵּשׂ לִִי תּוֹאֲֲנָָה, מִִ“תְְאַַנֶֶּה הוּא לִִי” 

)שָָׁם(, אֲֲנִִי לֹא יָָכוֹל לְְהָָמִִית וּלְְהַַחֲֲיוֹת. וֶֶאֱֱלִִישָָׁע יוֹשֵֵׁב בַַּיְְּשִִׁיבָָה שֶֶׁלּוֹ וְְהוּא רוֹאֶֶה שֶֶׁמֶֶּלֶֶךְ אֲֲרָָם שׁוֹלֵֵחַַ 

אֲֲנָָשִִׁים לְְמֶֶלֶֶךְ )יוֹרָָם(, אָָמַַר לָָהֶֶם: תַַּגִִּידוּ לוֹ לַַמֶֶּלֶֶךְ שֶֶׁיִִּשְְׁלַַח אוֹתוֹ אֵֵלַַי, בְְּטָָעוּת כָָּתְְבוּ אֶֶת הַַמִִּכְְתָָּב 

לְְמֶֶלֶֶךְ יִִשְְׂרָָאֵֵל, חָָשְְׁבוּ שֶֶׁהַַמֶֶּלֶֶךְ הוּא גַַם נָָבִִיא. מֶֶלֶֶךְ לְְחוּד וְְנָָבִִיא לְְחוּד. הִִגִִּיעַַ אֵֵלָָיו נַַעֲֲמָָן, וֶֶאֱֱלִִישָָׁע 

לֹא יָָצָָא אֵֵלָָיו, אֶֶלָָּא שָָׁלַַח לוֹ: “הָָלוֹךְ וְְרָָחַַצְְתָָּ שֶֶׁבַַע פְְּעָָמִִים בַַּיַַּרְְדֵֵּן וְְיָָשֹׁבֹ בְְּשָָׂרְְךָ לְְךָ וּטְְהָָר” )שָָׁם פָָּסוּק 

י’(. לֵֵךְ תִִּתְְרַַחֵֵץ שֶֶׁבַַע פְְּעָָמִִים בַַּיַַּרְְדֵֵּן שֶֶׁלָָּנוּ, וְְהַַבָָּשָָׂר שֶֶׁלְְּךָ כֻֻלּוֹ יַַחְְזֹרֹ אֵֵלֶֶיךָ. כָָּעַַס נַַעֲֲמָָן וַַיֵֵּלֶֶךְ – “וַַיִִּקְְצֹףֹ 

נַַעֲֲמָָן וַַיֵֵּלֶֶךְ,  וַַיֹּמֶֶאר אֲֲנִִי אָָמַַרְְתִִּי יֵֵצֵֵא יְְצוּא, וְְעָָמַַד וְְקָָרָָא בְְּשֵֵׁם ה’ אֱֱלֹקָָיו וְְהֵֵנִִיף יָָדוֹ אֶֶל הַַמָָּקוֹם וְְאָָסַַף 

הַַמְְּצֹרָָֹ”ע )שָָׁם פָָּסוּק י”א(, חָָשַַׁבְְתִִּי שֶֶׁהוּא יָָקוּם וְְיִִתְְפַַּלֵֵּל, לֹא שֶֶׁיֵֵּשֵֵׁב כְְּמוֹ אֵֵ‘פֶֶנְְדִִּי’ וְְיֹאֹמַַר שֶֶׁאֵֵלֵֵךְ לַַיַַּרְְדֵֵּן. 

מָָה יֵֵשׁ בּוֹ בַַּיַַּרְְדֵֵּן הַַזֶֶּה? חָָסֵֵר לָָנוּ נְְהָָרוֹת יָָפִִים בַַּאֲֲרַַם? אֲֲ“מָָנָָה וּפַַרְְפַַּר נַַהֲֲרוֹת דַַּמֶֶּשֶֶׂק... הֲֲלֹא אֶֶרְְחַַץ 

בָָּהֶֶם וְְטָָהָָרְְתִִּי!” )שָָׁם פָָּסוּק י”ב(. מָָה יֵֵשׁ בַַּיַַּרְְדֵֵּן הַַזֶֶּה?! אָָז עֲֲבָָדָָיו אָָמְְרוּ לוֹ: אֲֲדוֹנִִי, לָָמָָה אַַתָָּה כוֹעֵֵס? 

אִִם הוּא אָָמַַר לְְךָ תָָּבִִיא זָָנָָב שֶֶׁל אַַרְְיֵֵה, וְְשֵֵׁן שֶֶׁל שׁוּעָָל, וְְזֶֶבְְּרָָה וּכְְרַַיְְף כָָּאֵֵלֶֶּה, הָָיִִיתָָ עוֹשֶֶׂה הַַכֹּלֹ. וְְכָָאן 

הוּא לֹא אָָמַַר לְְךָ כְְלוּם, אֶֶלָָּא אָָמַַר לְְךָ רְְ“חַַץ וּטְְהָָר”. לָָמָָה אַַתָָּה לֹא עוֹשֶֶׂה אֶֶת זֶֶה?! אָָמַַר: טוֹב, 

סְְתָָם כָָּעַַסְְתִִּי, נִִכְְנַַס שָָׁם לַַיַַּרְְדֵֵּן, וְְכָָל פַַּעַַם שֶֶׁהוּא טוֹבֵֵל, קְְלִִפָָּה שֶֶׁל צָָרַַעַַת הוֹלֶֶכֶֶת לוֹ, עוֹד קְְלִִפָָּה 

וְְעוֹד קְְלִִפָָּה, “וַַיָָּשָָׁב בְְּשָָׂרוֹ כִִּבְְשַַׂר נַַעַַר קָָטֹןֹ וַַיִִּטְְהָָר” )שָָׁם פָָּסוּק י”ד(. וְְהִִנֵֵּה אַַחַַר כָָּךְ חָָזַַר לִִפְְנֵֵי אִִישׁ 

הָָאֱֱלֹקִִים הוּא וְְכָָל מַַחֲֲנֵֵהוּ וַַיַַּעֲֲמוֹד לְְפָָנָָיו וְְהִִשְְׁתַַּחֲֲוָָה, וְְאָָמַַר לוֹ: הִִ“נֵֵּה נָָא יָָדַַעְְתִִּי כִִּי אֵֵין אֱֱלֹהִִים בְְּכָָל 

הָָאָָרֶֶץ, כִִּי אִִם בְְּיִִשְְׂרָָאֵֵל ]כְְּלוֹמַַר רַַק בְְּיִִשְְׂרָָאֵֵל[, וְְעַַתָָּה קַַח נָָא בְְרָָכָָה מֵֵאֵֵת עַַבְְדֶֶּךָ" )פָָּסוּק ט”ו(. אֲֲבָָל 

אֱֱלִִישָָׁע נִִשְְׁבַַּע שֶֶׁלֹּא יִִקַַּח כְְּלוּם, כְְּדֵֵי שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה קִִדּוּשׁ ה' אֲֲמִִתִִּי. )בית מאנן גליון 441 אות ו’ והערה 5(.

בט' בְְטֵֵבֵֵת נִִפְְטַַר הַַגָָּאוֹן הַַמְְּלֻֻמָָּד בְְּנִִסִִּיםרַַ בִִּי יְְשׁוּעָָה בְְסִִיס. הוּא הָָיָָה גָָאוֹן גָָּדוֹל, 
וְְהָָיָָה גַַם מְְלֻֻמָָּד בְְּנִִסִִּים. רַַבִִּי יְְשׁוּעָָה בְְסִִיס נִִפְְטַַר בְְּתִִשְְׁעָָה בְְטֵֵבֵֵת שְְׁנַַת כת"ר, )בֶֶּן 
87, וְְעָָשׂוּ סִִימָָן: "כֶֶּתֶֶר פָָּז" - כֶֶּתֶֶר זֶֶה הַַשָָּׁנָָה שֶֶׁנִִּפְְטַַר בָָּהּ , ו"פז" זֶֶה הַַגִִּיל שֶֶׁלּוֹ(, וְְאַַרְְבַַּע 

עֶֶשְְׂרֵֵהשָָׁ נָָה אַַחֲֲרָָיו נוֹלַַד מוֹרֵֵנוּ וְְרַַבֵֵּנוּ רַַבִִּי כַַלְְפוֹן מֹשֶֶֹׁה הַַכֹּהֵֵֹן. וְְהוּא כוֹתֵֵב עָָלָָיו 
הַַגָָּהָָה אַַחַַת שֶֶׁלּוֹ  )קוֹל מֹשֶֶֹׁה בְְּחִִדּוּשֵֵׁי מַַסֶֶּכֶֶת ע"ז דַַּף י"ג ע"ב( אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁהוּא רָָאָָה 

בְְסֵֵפֶֶר: "תְְּהִִלָָּה לַַאֵֵ-ל שֶֶׁזָָּכִִיתִִילִִ רְְאוֹת כְְּתִִיבָָתוֹ וַַחֲֲתִִימָָתוֹ, ה' יְְזַַכֵֵּנוּ לִִמְְחִִצָָּתוֹ". מִִי 
יֹאֹמַַר דָָּבָָר כָָּזֶֶה הַַיּוֹם עַַל חָָכָָם שֶֶׁקָָּדַַםלָָ נוּ אַַרְְבַַּע עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁנָָה? וְְרַַבִִּי כַַלְְפוֹן אָָמַַר 
)דַַּרְְכֵֵימֹ שֶֶֹׁה ח"א פָָּרָָשַַׁת פְְּקוּדֵֵי( "כְְּאִִלּוּ כֹחַַֹ הַַטֶֶּבַַע נִִרְְתָָּע מִִפָָּנָָיו כְְּעֶֶבֶֶד וּמְְשָָׁרֵֵת". אִִם 

הוּא גוֹזֵֵר עַַלבֶֶּ ן אָָדָָם - רַַחֲֲמָָנָָא לִִצְְּלַַן. וְְאִִם הוּא מְְבָָרֵֵךְ בֶֶּן אָָדָָם – הַַבְְּרָָכָָה שֶֶׁלּוֹ 
הָָיְְתָָה מְְיֻֻחֶֶדֶֶת בְְּמִִינָָהּ. )גליון 340 אותי י'(.

הַַאִִם מֻֻתָָּר לְְהַַפְְרִִיד הַַצִִּיצִִיּוֹת בְְּשַַׁבָָּת? בְְּדִִבְְרֵֵי הַַבֶֶּן אִִישׁ חַַי יֵֵשׁ סְְתִִירָָה, בְְּמָָקוֹם 
אֶֶחָָד כָָּתַַב )ש”א פָָּרָָשַַׁת בְְּרֵֵאשִִׁית אוֹת ג’( שֶֶׁלֹּא יַַפְְרִִיד הַַצִִּיצִִיּוֹת בְְּשַַׁבָָּת )כִִּי יֵֵשׁ בָָּזֶֶה 
מִִשּׁוּם מַַכֶֶּה בְְּפַַטִִּישׁ(. וְְאִִלּוּ בְְּשָָׁנָָה שְְׁנִִיָָּה )פָָּרָָשַַׁת נֹחַַֹ אוֹת כ”א( אָָמַַר דַַּוְְקָָא לְְאוֹר הַַנֵֵּר 

אָָסוּר, וּמַַשְְׁמַַע שֶֶׁאִִם זֶֶה לֹא לְְאוֹר הַַנֵֵּר, אֶֶלָָּא לְְאוֹר הַַשֶֶּׁמֶֶשׁ מֻֻתָָּר. וַַהֲֲלָָכָָה כְְמוֹ שָָׁנָָה 
שְְׁנִִיָָּה, שֶֶׁדַַּוְְקָָא לְְאוֹר הַַנֵֵּר אָָסוּר, אֲֲבָָל לְְהַַפְְרִִיד צִִיצִִיּוֹת סְְתָָם כָָּכָָה בְְּשַַׁבָָּת מֻֻתָָּר. 
מַַדּוּעַַ? כִִּי לֹא נִִקְְרָָא "מַַכֶֶּה בְְּפַַטִִּישׁ" רַַק אִִם אַַתָָּה עוֹשֶֶׂה אֶֶת זֶֶה בְְּפַַעַַם רִִאשׁוֹנָָה 
שֶֶׁהַַבֶֶּגֶֶד יָָצָָא מִִתַַּחַַת יָָדְְךָ, אֲֲבָָל אִִם אַַחַַר כָָּךְ הוּא מִִסְְתַַּבֵֵּךְ עוֹד פַַּעַַם וְְאַַתָָּה מַַפְְרִִיד, 
זֶֶה לֹא נִִקְְרָָא מַַכֶֶּה בְְּפַַטִִּישׁ. מַַכֶֶּה בְְּפַַטִִּישׁ זֶֶה רַַק ]בִִּגְְמַַר מְְלָָאכָָה[ בַַּהַַתְְחָָלָָה. 
כָָּכָָה דַַעַַת הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה )הֲֲלִִיכוֹת עוֹלָָם ח”א עמ’ א’(. )בית מאנן גליון 441 אות י”ב(.
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